

**Совет Безопасности**

Шестьдесят первый год

5509-е заседаниеСреда, 9 августа 2006 года, 10 ч. 00 м.
Нью-Йорк*Предварительный отчет**Председатель:* нана Акуфо-Аддо (Гана)

<i>Члены:</i>	Аргентина	г-н Майораль
	Китай	г-н Лю Чжэньминь
	Конго	г-н Икуэбе
	Дания	г-жа Лёй
	Франция	г-н Дюкло
	Греция	г-н Василакис
	Япония	г-н Осима
	Перу	г-н Руис Росас
	Катар	шейх Хамад бен Джасем бен Джабар Аль Тани
	Российская Федерация	г-н Чуркин
	Словакия	г-н Бурьян
	Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	сэр Эмир Джоунз Парри
	Объединенная Республика Танзания	г-н Манонги
	Соединенные Штаты Америки	г-жа Уолкотт Сандерс

Повестка дня

Укрепление мира в Западной Африке

Письмо Постоянного представителя Ганы при Организации
Объединенных Наций от 3 августа 2006 года на имя Генерального
секретаря (S/2005/610)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в *Официальные отчеты Совета Безопасности*. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room C-154A).



Заседание открывается в 10 ч. 15 м.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Укрепление мира в Западной Африке

Письмо Постоянного представителя Ганы при Организации Объединенных Наций от 3 августа 2006 года на имя Генерального секретаря (S/2006/610)

Председатель (*говорит по-английски*): Я хотел бы информировать Совет о том, что мною получены письма от представителей Бразилии, Кот-д'Ивуара, Египта, Финляндии, Гватемалы, Гвианы, Индии, Ливийской Арабской Джамахирии, Намибии, Нигерии, Норвегии, Республики Корея, Сенегала, Сьерра-Леоне и Боливарианской Республики Венесуэла с просьбой пригласить их принять участие в обсуждении вопроса, стоящего на повестке дня Совета. В соответствии со сложившейся практикой я предлагаю, с согласия Совета, пригласить указанных представителей принять участие в обсуждении без права голоса согласно соответствующим положениям Устава и правилу 37 временных правил процедуры Совета.

Поскольку возражений нет, решение принимается.

По приглашению Председателя представители вышеупомянутых стран занимают места, отведенные для них в зале Совета.

Председатель (*говорит по-английски*): В соответствии с договоренностью, достигнутой в ходе проведенных ранее в Совете консультаций, я буду считать, что Совет Безопасности согласен направить приглашение на основании правила 39 своих временных правил процедуры г-ну Ахмеду ульд Абдалле, Специальному представителю Генерального секретаря по Западной Африке.

Решение принимается.

В соответствии с договоренностью, достигнутой в ходе проведенных ранее в Совете консультаций, я буду считать, что Совет Безопасности согласен направить приглашение на основании правила 39 своих временных правил процедуры г-ну Мохамеду ибн Чамбасу, Исполнительному секретарю Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС).

Решение принимается.

Сейчас Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня. Заседание Совета проводится в соответствии с договоренностью, достигнутой в ходе проведенных ранее в Совете консультаций.

Я хотел бы обратить внимание присутствующих на документ S/2006/610, в котором содержится письмо Постоянного представителя Ганы при Организации Объединенных Наций от 3 августа 2006 года на имя Генерального секретаря.

Я с большим удовольствием приветствую всех участников этого заседания, в частности министров иностранных дел, Исполнительного секретаря ЭКОВАС и других почетных гостей, которые находятся сегодня среди нас. Мы весьма признательны им за участие в этом заседании.

Я также хотел бы поблагодарить посла Жан-Марка де ла Саблиера, Постоянного представителя Франции, за умелое руководство работой Совета в июле месяце, когда мы были свидетелями происходящих на мировой арене серьезных событий, что показало, насколько нестабильным вдруг может оказаться мир даже тогда, когда он выглядит вполне надежным.

Несмотря на бурные события в других регионах мира, представляется целесообразным, что в условиях, когда Гана председательствует в Совете, Совет должен посвятить, по крайней мере, одно заседание рассмотрению ситуации в Западной Африке, анализируя уроки, извлеченные из приобретенного нами опыта, а также используя все имеющиеся в нашем распоряжении средства для достижения мира, с тем чтобы решить существующие, а также вновь возникающие проблемы. Нашей целью должно быть не только сохранение скромных успехов, достигнутых в этом регионе в области укрепления мира после продолжающегося почти два десятилетия конфликта, но и рассмотрение первопричин создавшегося положения, с тем чтобы найти прочное решение для выхода из ситуации хронической нестабильности.

Фактически, укрепление мира является всеобъемлющим мероприятием с использованием широкого спектра инициатив — от предотвращения конфликтов, управления ими и их урегулирования до миротворчества и миростроительства. Сюда не-

обходимо включить широкий круг программ и мер, направленных, по сути, на каждый сектор национальной жизни. Такие меры должны обязательно охватывать все слои общества, а также неизбежно распространяться за пределы национальных и региональных границ, с тем чтобы охватить все мировое сообщество. Когда в сентябре прошлого года лидеры стран мира приняли итоговый документ Всемирного саммита 2005 года, они вновь подтвердили, что мир и стабильность процветают на основе устойчивого развития, которое неразрывно связано с благим управлением. Таким образом, мы должны увязывать наши стратегии мира с реальностью, меньше фокусируя внимание на быстрых решениях проблем и больше — на устранении коренных причин и прочном решении проблем, связанных с нестабильностью.

Создание Комиссии по миростроительству — органа, на который возложена ответственность за заживление ран, нанесенных конфликтами, иозвращение травмированных обществ к нормальной жизни, — представляется весьма своевременным решением и является наиболее важным результатом проводимого в настоящее время в Организации Объединенных Наций процесса реформы. Она должна в значительной степени расширить перспективы применения всеобъемлющих подходов к постконфликтному восстановлению и, что не менее важно, к обеспечению долгосрочного участия мирового сообщества, что является важнейшим фактором для достижения его успеха.

Кроме того, в своих действиях Комиссия должна уделять надлежащее внимание осуществлению целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия (ЦРДТ), которые служат важными вехами на долгом и сложном пути к устойчивому миру для таких регионов, как наш, которые в течение многих лет страдали от нестабильности и конфликтов.

Западная Африка находится на перепутье, и мы должны избрать правильный подход. Хотя орудия войны начинают замолкать в большей части региона, сохраняется неослабевающая напряженность в таких государствах, как Кот-д'Ивуар и Гвинея-Бисау. Эти очаги напряженности следует каким-то образом устраниить, пока они не стали необратимыми. В то же время мы не должны упускать из виду необходимость укрепления основ мира даже в тех странах, в которых не происходили серьезные по-

трясения или конфликты, поскольку мы должны постоянно учитывать тот факт, что все страны региона относятся к 25 процентам стран, занимающих последние места в индексе развития человеческого потенциала.

В мае 1975 года, когда было основано Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС), имелись все основания для оптимизма в связи с возможным превращением региона в центр экономического влияния. Предполагалось, что, как только будут преодолены искусственные барьеры языка, непропорционально развитой инфраструктуры, технической отсталости, а также дублирующих друг друга и неэффективных структур производства, регион сможет использовать преимущества свободного передвижения людей, товаров и услуг через границы для создания мощных экономических систем в интересах благосостояния своих народов. Очевидно, что тридцать один год спустя регион представляет собой лишь слабое подобие той концепции, которая лежала в основе проекта интеграции.

Несомненно, мы дорого заплатили за политическую нестабильность, которая преследовала регион на протяжении большей части постколониального периода и вызвала безудержное снижение уровня жизни наших народов, вопреки обещаниям движений по борьбе за независимость. Причины такого состояния дел носят комплексный характер. Тем не менее общее мнение сейчас сводится к тому, что многие из проблем региона можно обоснованно объяснить авторитарным правлением, отсутствием благого управления и неподотчетным руководством, которые внесли неизмеримый вклад в обнищание и поляризацию наших обществ. Фактически, прошло немного времени, и наш регион поглотили насилиственные конфликты, начиная с конфликта в Либерии в декабре 1989 года, который быстро распространился на Сьерра-Леоне, Гвинею-Бисау и, по существу, нес угрозу дестабилизации всего региона.

Следует воздать должное Организации Объединенных Наций, в особенности Совета Безопасности, который неуклонно поддерживал ЭКОВАС в самые мрачные моменты конфликтов в регионе. Подобен иронии тот факт, что эти конфликты также продемонстрировали эффективность и гибкость ЭКОВАС, которому с большим трудом удавалось сдерживать их в этом взрывоопасном регионе, действуя в тесном контакте с Организацией Объеди-

ненных Наций в соответствии с целями главы VIII Устава Организации Объединенных Наций.

Мы признаем, что ЭКОВАС сталкивается с серьезными трудностями в плане потенциала и ресурсов, несмотря на то, что оно находится в авангарде проведения миротворческих операций во всей Западной Африке. Фактически, оно уже имеет правовые рамки и несколько институциональных механизмов для поддержания мира в нашем регионе. Мы приветствуем ту исключительно активную роль, которую играет Организация Объединенных Наций в создании потенциала ЭКОВАС по принятию на себя полномочий миротворческих миссий. Мы также с признательностью отмечаем поддержку, оказанную с этой целью несколькими странами.

Поэтому, по нашему мнению, стратегия укрепления мира должна преследовать следующие широкомасштабные приоритетные цели: во-первых, скорейшее разрешение продолжающихся конфликтов или, по меньшей мере, предотвращение их эскалации; во-вторых, предотвращение возобновления конфликта в странах, в которых только что закончилась война; в-третьих, предотвращение новой вспышки конфликта; в-четвертых, разработка организационных рамок и надлежащего потенциала мирных инициатив; в-пятых, мобилизация необходимых ресурсов для осуществления мирных инициатив на национальном, региональном и международном уровнях; и, в-шестых, всеобъемлющее устранение первопричин конфликта.

Эти широкомасштабные цели следует претворять в программы и планы действий, подробности которых, разумеется, не следует вырабатывать на этом заседании. Тем не менее крайне важно удвоить наши усилия по разрешению в кратчайшие сроки тех проблем, которые несут явную и ощутимую угрозу безопасности в Западной Африке.

В частности, мы должны приложить усилия с целью проведения в полном объеме демобилизации, разоружения и реинтеграции бывших комбатантов, в особенности детей-солдат и наемников. Также имеются важнейшие трансграничные вопросы, которые требуют неотложного решения, такие, как незаконная торговля и распространение стрелкового оружия и легких вооружений, незаконные сделки, касающиеся минералов и природных ресурсов, контрабанды наркотиков, торговля людьми, работорговля

ция беженцев и переселение перемещенных внутри страны лиц.

Ускоренный экономический рост и устойчивое развитие в рамках институтов демократического управления должны служить главной целью Западной Африки. После долгих лет упорного труда и больших жертв мировое сообщество не должно соглашаться ни на что иное, нежели прочный мир, стабильность и развитие. Если партнерство, предусмотренное в рамках работы Комиссии по миростроительству, будет осуществлено на практике, стабильная Западная Африка, обладающая богатыми людскими и материальными ресурсами, сможет построить современную и конкурентоспособную в мировых масштабах экономику, способную улучшить уровень жизни ее почти 250 миллионов жителей. Наделив ЭКОВАС полномочиями, мы превратим его в надежного партнера в деле установления мира и создания богатств на благо не только региона, но и всего мира.

К счастью, есть положительная сторона в тех трудностях, с которыми сталкивается регион, и она заключается в очевидной решимости народов Западной Африки создать новые общества, основанные на принципах демократической подотчетности, соблюдения прав человека и верховенства права. В политической обстановке, сложившейся в регионе, преобладает чувство решимости, которое является наилучшим способом достижения мира, прогресса и процветания Западной Африки. Пример развития Ганы под выдающимся руководством представителя нового поколения демократических руководителей региона президента Республики Джона Агиекума Куфуора является хорошим образцом такого развития событий. Пусть этот процесс продолжается.

Я приветствую присутствие Генерального секретаря Его Превосходительства г-на Кофи Аннана на этом заседании и предоставляю ему слово.

Генеральный секретарь (*говорит по-английски*): Позвольте мне вначале выразить Вам, г-н Председатель, и вашей делегации признательность за организацию этого важного заседания и выразить свое удовлетворение в связи с тем, что Вы им руководите.

В то время как все мы глубоко озабочены событиями на Ближнем Востоке, как вы сказали ранее, я рад тому, что мы собрались здесь сегодня, чтобы провести эту важную дискуссию по вопросу

об укреплении мира в Западной Африке. Я хотел бы искренне приветствовать министров, которые участвуют в нашей работе, а также Исполнительного секретаря Экономического сообщества Западноафриканских государств (ЭКОВАС) ибн Чамбаса.

Я также хотел бы приветствовать моего Специального представителя по Западной Африке Ахмеда ульд Абдаллу. Я уверен в том, что выражу мнение всех присутствующих, высказав ему признательность за его важные и неустанные усилия.

Большинству западноафриканских стран по-прежнему не удается достигнуть политической стабильности и процветания. Регион все еще страдает от серьезных и получивших широкое распространение недостатков в сфере управления. Это не позволяет ему использовать его богатые природные ресурсы и реализовать свой потенциал в области социально-экономического развития.

Нам всем хорошо известно, что между различными конфликтами в Западной Африке существует тесная связь, и из своего печального опыта мы узнали, что нам необходим согласованный подход к урегулированию этих конфликтов. Отсутствие безопасности не признает национальных границ. Эти конфликты зачастую возникают в одной стране, а затем мгновенно распространяются на соседние страны и перерастают в региональный конфликт.

В этой связи я думаю, что мы должны поблагодарить руководителей Западной Африки за их готовность участвовать в урегулировании конфликтов в регионе, поскольку ранее наблюдалась тенденция к невмешательству; конфликты рассматривались как внутреннее дело той или иной страны. К сожалению, эти проблемы, как я уже отмечал ранее, долго не остаются внутренними проблемами. Они порождают потоки беженцев и нестабильность в регионе, а также отпугивают инвесторов. Поэтому проблема, которая возникает в одной стране, неизбежно становится региональной проблемой, и я рад, что страны это понимают.

По моему мнению, крайне важно сосредоточить внимание на прекращении конфликтов в регионе, с тем чтобы можно было решать важнейшие задачи экономического и социального развития. Для обеспечения прочного мира нам необходимо разработать значимые инициативы по миростроительству, в том числе добиваться примирения и установления доверия, а также механизмы укрепления пра-

вопорядка. Это имеет большое значение для оказания поддержки пережившим конфликт странам, где сохраняется нестабильная обстановка. Я имею в виду такие страны, как Сьерра-Леоне, Либерия и Гвинея-Бисау.

Слишком часто мерам, которые принимает международное сообщество в постконфликтных ситуациях, присущи одни и те же недостатки. К их числу относятся нехватка средств, отсутствие координации международных усилий и тенденция к тому, чтобы уходить из страны слишком рано. Это может свести на нет достигнутые в результате напряженных усилий успехи и подорвать попытки, направленные на создание стабильных государств и обществ.

Именно поэтому государства-члены решили создать Комиссию Организации Объединенных Наций по миростроительству, которая провела свое первое заседание в июне текущего года. И именно по этим причинам Организация Объединенных Наций учредила Отделение для Западной Африки в Дакаре, которое призвано разработать региональную стратегию. Эта работа требует постоянных усилий, направленных на предотвращение конфликтов. Это было подтверждено той поддержкой, которую Организация оказала Нигерии и Камеруну, когда им удалось достичь в июне этого года соглашения о путях урегулирования спора в отношении Бакасси, который длится уже сорок лет.

Посредством присутствия трех миссий Организации Объединенных Наций по поддержанию мира и одного Отделения по поддержке миростроительства в субрегионе Организация Объединенных Наций демонстрирует свою решимость добиваться прекращения цикла насилия, в результате которого погибло столь много людей и разрушена значительная часть инфраструктуры. Мы преисполнены решимости продолжать работать вместе с государствами субрегиона в целях обеспечения прочного мира, и вы можете рассчитывать на нас.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово Специальному представителю Генерального секретаря по Западной Африке г-ну Ахмеду ульд Абдалле.

Г-н ульд Абдалла (*говорит по-французски*): Г-н Председатель, я хотел бы поблагодарить Вас за своевременную инициативу провести это заседание, свидетельствующую о важности, которую Совет

Безопасности придает вопросу о мире и безопасности в Западной Африке.

Я начну свое выступление с двух замечаний.

Во-первых, Западная Африка — это регион, который находится на переходном этапе: в регионе происходит не только политический переход от периода однопартийной системы к многопартийной демократии, но и экономический переход от регулируемой государством экономики к рыночной экономике. Этот переход также носит демографический характер, в результате чего возникает новая и важная проблема. Население региона — это, главным образом, молодежь. Из 270 миллионов жителей стран — членов Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) почти шестьдесят процентов — это люди моложе 30 лет. Многие из этих молодых людей не работают, поэтому вместо того, чтобы быть источником надежды, они создают угрозу стабильности, поскольку в течение двух десятилетий их основной работой была война.

Во-вторых, неофициальная миграция — или тайная миграция, как ее часто называют — молодежи постепенно становится крупной политической проблемой для правительства стран субрегиона и, более того, для международного сообщества.

Это — новые проблемы. Тем не менее в Западной Африке достигнут значительный прогресс. Совет должен активизировать свою поддержку этих усилий, особенно усилий, направленных на укреплению прогресса и превентивных мер перед лицом этих новых угроз.

Говоря об угрозах — и я подчеркиваю этот момент; об этом почти ничего не пишет пресса и не говорится в докладах Генерального секретаря, — следует отметить, что северные и восточные границы субрегиона Западной Африки являются пористыми и нестабильными, равно как и границы между государствами. В этих районах кроме законной торговли осуществляется преступная деятельность, такая, как незаконный оборот оружия, наркотиков и природных ресурсов.

В южной части субрегиона, вдоль Гвинейского залива, а также в районе Сахеля проживают члены религиозных групп — евангелисты и исламисты. Сейчас они исполняют социальные функции, которые ранее осуществлялись государством, такие, как, например, обслуживание медицинских центров,

школ и обеспечение водоснабжения. Помимо этих двух религиозных групп в субрегионе существуют давнишние традиционные исламские братства и христианские церкви, особенно католические, деятельность которых становится все менее и менее заметной.

Еще одна угроза, о которой я хотел бы упомянуть, это растущая пиратская деятельность в открытом море.

Однако, несмотря на все эти серьезные проблемы, процесс интеграции Западной Африки продолжается. Сейчас как никогда ранее процесс политической и экономической интеграции в субрегионе носит устойчивый характер. ЭКОВАС играет все более активную роль при разрешении кризисов. В этой связи я хотел бы воздать должное Исполнительному секретарю ЭКОВАС г-ну ибн Чамбасу, который присутствует на сегодняшнем заседании. Нашей признательности заслуживает и Нигерия, которая все чаще играет незаменимую роль в субрегионе. Гана и Нигерия вносят восемьдесят процентов средств в бюджет ЭКОВАС.

Западная Африка высоко оценивает приверженность Организации Объединенных Наций; деятельность Организации поддерживает большинство населения субрегиона. В регионе кроме моего Отделения — Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки — действуют следующие миссии: миссии в Сьерра-Леоне, Либерии, Гвинее-Бисау и Кот-д'Ивуаре. Эти миссии играют дополняющую роль. Они регулярно проводят заседания для обмена информацией и опытом и разрабатывают согласованный комплексный подход. Этот подход, который весьма эффективно используется на уровне Департамента операций по поддержанию мира, позволяет Организации Объединенных Наций рационально использовать свои людские и материально-технические ресурсы и выступать с единых позиций при разрешении кризисов.

Члены Совета Безопасности неоднократно признавали и отмечали сотрудничество между миссиями, например, в своих заявлении Председателя S/PRST/2004/7 от 25 марта 2004 года и S/PRST/2005/9 от 25 февраля 2005 года. Мы высоко оцениваем поддержку Совета Безопасности, которая позволяет нам более эффективно выполнять порученные нам задачи.

Я считаю, что в Африке происходит эволюция, на которую следует смотреть шире, чем это делает пресса, и эта эволюция происходит на уровне населения. Чтобы проиллюстрировать свою мысль, я кое-что принес. Я хочу показать, насколько Западная Африка и ее население связаны, в том числе с Советом Безопасности. Я принес с собой небольшой радиоприемник, который стоит менее одного доллара и который позволяет слушать новости на волне FM — но я сразу хочу заявить, что не являюсь представителем по связям с общественностью радиостанции «Би-би-си» или «Радио Франс интернасьональ» или «Голоса Америки». По этим радиоприемникам можно слушать новости. Считаю, что каждому члену Совета следует иметь один из таких радиоприемников, просто чтобы понять то, о чем я говорю. Стоят они менее доллара каждый, и люди, пользуясь ими, могут постоянно оставаться в курсе последних событий.

Так что люди хорошо информированы и связаны между собой. Чтобы увидеть, насколько все изменилось, достаточно лишь оглянуться назад на Африку 1960 года, когда многие даже не могли читать и никак не были информированы. Люди внимательно следят за всем, что делает Совет. Они становятся во все большей мере связанными между собой, и не только в столичных городах, но и во всех частях планеты. Благодаря такой связи люди лучше информированы и более требовательны к своим правительствам и к международному сообществу. Благодаря радио и телевидению они, и в сельских районах, и в самых отдаленных деревнях, внимательно следят за проводимыми здесь обсуждениями и понимают их суть.

Оказывая содействие сдерживанию конфликтов и урегулированию кризисов, Совет Безопасности должен уделять особое внимание странам, переживающим процессы преобразований. Это государства стабильные, продвигающиеся по пути демократии, однако все еще уязвимые. Их институциональные потенциалы надлежит укреплять, а их уязвимому населению надлежит по мере необходимости оказывать соответствующие помощь и содействие.

Прежде чем завершить свое выступление, я хотел бы подчеркнуть, что следующий год будет годом выборов. Выборы — это одно из упражнений в демократии, но при этом также и период напряженности. В будущем году выборы должны пройти в

Бенине, Кот-д'Ивуаре, Мали, Нигерии, Сенегале и Сьерра-Леоне.

В заключение хочу сказать, что приоритетного внимания заслуживают следующие важные проблемы: во-первых, безработица в среде молодежи и ее воздействие на национальные и региональные мир и стабильность; во-вторых, несанкционированная иммиграция и ее возрастающее влияние на местное управление и международные отношения; в-третьих, мирная и демократическая смена правительств как одно из средств предотвращения конфликтов. Как мы можем обеспечивать передачу власти мирным путем и избегать государственных переворотов, насилия и гражданских войн? В-четвертых, одним из требующих приоритетного внимания аспектов является также стремительная урбанизация и ослабление безопасности: от 38 до 40 процентов западноафриканцев проживают в столичных городах. Наконец, несмотря на конвенции ЭКОВАС на данную тему, в Западной Африке трудно поддерживать свободный поток людей и товаров — в частности, из-за блок-постов на дорогах и постоянных преследований частного сектора. Частный сектор в Западной Африке надлежит поддерживать как одно из средств обеспечения прогресса.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на ульд Абдаллу за проведенный им брифинг и за преподнесенные им содержательные подарки.

Сейчас я предоставляю слово Исполнительному секретарю Экономического сообщества западноафриканских государств Его Превосходительству г-ну Мохаммеду ибн Чамбасу.

Г-н Чамбас (*говорит по-английски*): Мне, конечно, приятно видеть Вас, г-н Председатель, во главе этого органа, и я считаю для себя большой честью быть приглашенным для участия в сегодняшних открытых прениях по вопросу об укреплении мира в Западной Африке. Ваша страна, Гана, является одним из столпов демократии, стабильности и экономического роста в Экономическом сообществе западноафриканских государств (ЭКОВАС) и остается в авангарде усилий по обеспечению мира, стабильности и демократии в Западной Африке. Наши совместные усилия приносят позитивные плоды, поскольку в западноафриканском регионе постепенно восстанавливаются мир и

нормальная обстановка. Мы воздаем Вам честь за эту замечательную инициативу.

Мне хотелось бы выразить Организации Объединенных Наций, особенно Совету Безопасности и Генеральному секретарю г-ну Кофи Аннану, признательность за их солидарность и громадную поддержку в содействии восстановлению мира в истерзанных войнами и пораженных конфликтами западноафриканских странах. Организация Объединенных Наций была нашим партнером в Сьерра-Леоне, Либерии, Гвинее и Гвинее-Бисау, и в настоящее время остается партнером в Кот-д'Ивуаре. Являясь органом глобальным, наделенным задачей обеспечивать на планете мир и безопасность, Организация Объединенных Наций играет свою соответствующую роль в мирном процессе в Западной Африке.

Позвольте мне начать свое заявление с некоторых замечаний общего характера. Конфликты в Западной Африке представляют собой серьезную угрозу глобальному миру и безопасности и требуют глобального и приоритетного внимания. Молодежный кризис в Западной Африке, частично являющийся следствием затянувшихся в некоторых западноафриканских странах конфликтов и изнурительной экономической ситуации, потенциально взрывоопасен в Западной Африке и создает серьезные миграционные проблемы для западных стран в Европе и Северной Америке.

Значительно дешевле и проще инвестировать в мир и укреплять его, чем сдерживать и урегулировать конфликты. Упрочение мира должно быть мерой предупредительной, а не ответной реакцией на угрозы миру.

Как я сказал ранее, Организация Объединенных Наций остается одним из крупнейших партнеров в мирном процессе в Западной Африке. Организация Объединенных Наций также предприняла смелую инициативу, создав в поддержку переживших войны и проводящих процессы миростроительства и национального оздоровления стран Комиссию по миростроительству. Как совершенно справедливо заметил Генеральный секретарь, Комиссия по миростроительству предназначена для того, чтобы заполнить зияющий пробел в деятельности Организации Объединенных Наций в пользу мира и оказывать странам содействие в их переходе от войны к миру, а также для того, чтобы стимулировать стабильность, демократию и развитие. Это

чрезвычайно похвально. Согласно оценкам, за период с июля 2004 года по июнь 2005 года Организация Объединенных Наций израсходовала на операции по поддержанию мира около 4,5 млрд. долл. США. Такие расходы не имели бы смысла в отсутствие последующего обеспечения твердых опор за счет постконфликтного укрепления мира. Это обусловлено возможностью внезапного возобновления конфликта, если международное сообщество во главе с Организацией Объединенных Наций не будет предпринимать в интересах народов и правительства переживших конфликты страны безотлагательных шагов по активизации нацеленных на миростроительство инициатив и деятельности.

В обязательном подкреплении нуждаются силы, действующие в пользу мира, при неизбежной необходимости одновременного восстановления государственных учреждений, инфраструктуры и оборудования. Мир во многих переживших конфликты странах Западной Африки, в которых Организация Объединенных Наций способствовала нам в содействии его установлению, по-прежнему весьма хрупок. Помимо того, в некоторых до сих пор являвшихся довольно-таки стабильными странах, таких как Гвинея и Гвинея-Бисау, возникли новые угрозы миру. В том, что касается, например, Либерии, хотя в стране 16 января 2006 года было создано новое демократическое правительство во главе с первой в Африке избранной на пост президента женщиной Ее Превосходительством г-жой Эллен Серлиф Джонсон, эта страна, для ее выведения на необратимый путь к миру, нуждается в громадной поддержке.

Укрепление мира в западноафриканских странах должно включать в себя следующие четыре основных компонента: восстановление демократических институтов, в том числе судебной системы, парламента и государственной службы; реформу сектора обеспечения безопасности для создания компетентных, поистине национальных сил безопасности, хорошо снаряженных и способных надлежащим образом оберегать жизни людей и их имущество; поддержку экономического потенциала правительств для восстановления разрушенной инфраструктуры и оказания населению социальных услуг; и развитие частного сектора для создания рабочих мест и экономических возможностей для громадной армии безработных, особенно молодежи.

Международное сообщество, в особенности Организация Объединенных Наций, могут способствовать процессу укрепления мира в переживших войны странах несколькими способами. В их числе бюджетная поддержка программ. В большинстве случаев пережившие конфликты страны не обладают финансовой основой для накопления доходов, необходимых для выполнения их бюджетных обязательств. Они в значительной мере зависят от иностранной помощи и поддержки их бюджетов. Так что это является одним из основных способов, которыми международное сообщество может содействовать укреплению стабильности того или иного правительства и его выведению на необратимый путь.

Второй способ — это помочь в реализации проектов, особенно в деле восстановления инфраструктуры. Во многих постконфликтных странах Западной Африки социальная инфраструктура: электросети, водоснабжение, дороги, и так далее — либо была разрушена во время войны, либо едва функционирует. Восстановление этой инфраструктуры является серьезной проблемой для новых правительств во многих постконфликтных странах, связанной с укреплением мира. Хорошими примерами здесь могут служить Либерия и Сьерра-Леоне.

Третий способ — это укрепление институционального потенциала. Ключевые институты, играющие важнейшую роль в эффективном управлении, либо ослаблены, либо практически не работают во многих постконфликтных странах. Среди таких институтов судебная система, гражданская служба, парламент и силы безопасности. Они нуждаются как в укреплении с точки зрения человеческого потенциала, так и в обеспечении необходимыми организационными механизмами и ресурсами. Например, проведение выборов — это сложнейшая проблема для постконфликтных стран, равно как и поддержание законности и порядка. Международное сообщество может оказать этим стратегически важным с точки зрения управления секторам поддержку в плане укрепления потенциала.

Четвертый способ — это разработка политики. Во многих постконфликтных странах ощущается дефицит потенциала в области разработки политики, особенно в отношении экономики. Причина этого в том, что обычно конфликты приводят к бегству человеческого капитала из конфликтных точек в другие районы мира, особенно в Европу и в Север-

ную Америку. Для усиления местного потенциала в области разработки экономической политики международное сообщество во главе с Организацией Объединенных Наций может помочь мобилизовать людские ресурсы диаспоры каждой из постконфликтных стран на оказание ей помощи в экономической сфере. Например, Либерия располагает огромными людскими ресурсами в Северной Америке, которые могут быть эффективно и систематическим образом задействованы для разработки политики и определения приоритетов в области развития в этой стране.

Необходима взаимная подотчетность применительно как к международному сообществу, помогающему постконфликтной стране, так и к самой стране. Страна должна работать в режиме транспарентности, подотчетности и надлежащего соблюдения процессуальных требований. Хотя страны не следует ограничивать какими-то условиями, важно, чтобы международные ресурсы, мобилизуемые на цели развития, использовались рачительно, пока страна повышает свои возможности по генерированию своих собственных внутренних ресурсов.

Создание Комиссии по миростроительству — это отрадное событие. Африка, где проводятся восемь из 17 осуществляемых в мире в 2006 году операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, должна послужить полигоном для экспериментального проекта Комиссии. Западная Африка, которая находится в эпицентре конфликтов и войн на континенте, должна быть естественным бенефициаром работы этой Комиссии.

Однако Комиссии по поддержанию мира, возможно, не удастся охватить большое число стран в первые несколько лет своей работы. Тем не менее задача по укреплению мира и постконфликтному восстановлению неотложна и требует наличия разнообразных вариантов и стратегий по оказанию помощи странам. Среди этих вариантов возможны следующие.

Первый — это дальнейшая поддержка различными учреждениями Организации Объединенных Наций инициатив в области укрепления мира в Западной Африке. Отделение Организации Объединенных Наций по Западной Африке (ЮНОВА) может служить ядром для координации усилий учреждений Организации Объединенных Наций по укреплению мира. Мы в ЭКОВАС уже работаем в очень

тесном контакте с ЮНОВА; мы действуем в очень тесном взаимодействии с г-ном ульд Абдаллой и его коллегами в Дакаре.

Второй вариант — это поддержка ЭКОВАС в его инициативах по укреплению мира в субрегионе. ЭКОВАС предпринимает различные инициативы по миростроительству и укреплению мира в западноафриканском субрегионе, включая ускорение в деле реализации Нового партнерства в интересах развития Африки и программ региональной интеграции, повышение возможностей органов, отвечающих за проведение выборов, содействие созданию и укреплению возможностей национальных институтов в области прав человека по защите этих прав и решение гуманитарных проблем в период постконфликтного восстановления. ЭКОВАС учредило фонд мира для оказания странам помощи в постконфликтном восстановлении.

Активная инициатива по совместному укреплению мира и постконфликтному восстановлению — это срочный шаг для предотвращения сползания в конфликт в постконфликтных странах. Это также эффективная мера предотвращения конфликтов. Проще и дешевле инвестировать в мир, чем инвестировать в урегулирование конфликтов. Эта инициатива Организации Объединенных Наций принесет больше мирных дивидендов, чем развертывание войск для сдерживания конфликтов и войн. ЭКОВАС полностью поддерживает этот новый подход Организации Объединенных Наций и надеется, что Западная Африка, которая была очагом конфликтов в мире, много выиграет от этого подхода.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-на ибн Чамбаса за его щедрые комментарии о развитии, позициях и инициативах Ганы.

В соответствии с договоренностью, достигнутой между членами Совета, я хочу напомнить всем ораторам о необходимости ограничивать свои выступления четырьмя минутами, с тем чтобы Совет мог оперативно завершить свою работу. Те делегации, у которых имеются большие выступления, я попрошу распространить их в отпечатанном виде, а при выступлении в зале использовать их сокращенный вариант.

Теперь я предоставляю слово первому заместителю премьер-министра и министру иностранных дел Государства Катар Его Превосходительству шейху Хамаду ден Джасему бен Джаберу Аль Тани.

Шейх Аль Тани (Катар) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы отметить, что сегодня в этом зале присутствуют два выдающихся сына Западной Африки, а конкретнее, Ганы, которые занимают высокие и ответственные посты в Организации: Генеральный секретарь и Председатель Совета Безопасности. Оба они демонстрируют мужество, кипучую энергию, приверженность делу и качества лидеров при исполнении своих сложных обязанностей.

Тема, которую мы сегодня обсуждаем, касается важнейшего региона Западной Африки и его стремления к укреплению мира. Примечательно, что Западную Африку, как и наш регион объединяет одна особенность, и этим они очень похожи. Оба наших региона богаты людскими и природными ресурсами, но охвачены конфликтом. В обоих регионах нет мира и стабильности, которые необходимы для того, чтобы их народы могли воспользоваться их богатствами.

Народы и страны Западной Африки на протяжении многих лет сильно страдали: от гибели людей и уничтожения материальных ценностей, от экономических лишений, от потоков беженцев и перемещенных лиц и от многое другого. Нас радует и обнадеживает то, что такой важнейший регион, как Западная Африка переживает сейчас возрождение надежды и стабильности. Западная Африка сейчас ближе, чем когда-либо, к укреплению регионального мира. Это достижение в значительной степени является результатом политической воли и приверженности на национальном уровне, поддержки региональных организаций, таких, как Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) и Африканский союз, и успешных усилий Генерального секретаря — гражданина Западной Африки. И саммит Организации Исламская конференция, который пройдет в 2009 году в Сенегале, предоставит нам еще одну возможность для укрепления роли международных организаций в этом плане.

Чрезвычайно важно, чтобы международное сообщество поддерживало правительства Сьерра-Леоне, Гвинеи-Бисау, Кот-д'Ивуара и Либерии в их сложном переходе от состояния войны к созданию условий для мира. Мы с благодарностью отмечаем значительный прогресс, достигнутый в политической и в конституционной сферах, и воздаем должное за это народам и руководству Западной Африки.

Однако усердие и успех в сферах политики и управления сами по себе не ведут к укреплению мира, стабильности и безопасности человека. Укрепление мира является необходимым условием его устойчивости. Современная история Западной Африки должна будет засвидетельствовать не только то, что погибли миллионы людей, но и то, что тысячи людей подверглись перемещению и что сотни объектов инфраструктуры и собственности были уничтожены.

Народы Западной Африки вместе с международным сообществом должны открыть новые пути к обеспечению стабильности и восстановления; принципиально важно также, чтобы западноафриканские государства стремились к социально-экономической реконструкции. В этом и состоит смысл укрепления мира. Дорога к миру в Западной Африке будет долгой и опасной, если будет легко дестабилизировать этот регион. Поэтому необходимо уделять пристальное внимание социально-экономическим аспектам мира для предотвращения возобновления насилия и дальнейшей дестабилизации.

Укрепление мира требует творческого подхода со стороны международного сообщества. Ниже приводятся необходимые условия для установления прочного мира. Необходимо создать новые институциональные рамки для активизации национальной политики, в частности, инфраструктуру и общественные институты, которые прививали бы людям чувство причастности и ответственности перед семьей, общиной и страной. Во-вторых, необходимо провести анализ развития людских ресурсов в странах Западной Африки с особым упором на центральную роль семьи в укреплении социальной интеграции, на решение важных проблем безработицы среди молодежи, «утечки мозгов», приема беженцев соседними странами, а также потоков беженцев. В-третьих, нужно по-новому взглянуть на восстановление систем образования в рамках национальной стратегии государственного строительства. И, наконец, необходим механизм для того, чтобы закрепить эти мирные инициативы и поддерживать осуществляемые региональные меры, а также обеспечить лучшую координацию деятельности между ними и международными механизмами укрепления мира. Важно также установить хорошие партнерские отношения между Комиссией по миростроительству

и Западноафриканской сетью миростроительства.

Несмотря на все достигнутые успехи, Западная Африка нуждается в существенной финансовой помощи всего международного сообщества, особенно сообщества доноров. Недостаточно просто выделять средства на развитие управления, укрепление правопорядка, на проведение свободных и справедливых выборов, а также на установление демократии и обеспечение уважения прав человека. Укрепление мира требует мобилизации ресурсов в социальных секторах, таких, как здравоохранение, образование и социальное обеспечение. Именно через эти социальные секторы, при надлежащем их финансировании, нам удастся решить проблемы детей-солдат, инвалидов, беспризорных и беженцев. Удовлетворение нужд этих социальных групп — вот первейшая стратегическая задача правительства стран Западной Африки. В нашу эпоху взаимозависимости и глобализации на развитых странах лежит моральный долг оказывать помощь в этих усилиях.

Данная открытая дискуссия высокого уровня вновь подчеркивает то, что Совет Безопасности должен признать образование неотъемлемым инструментом обеспечения и укрепления мира, безопасности и стабильности. Давно пора сделать все для того, чтобы образование стало частью стратегии мира и безопасности и чтобы оно помогло странам совершить переход от войны к миру.

Мы очень надеемся, что в предстоящие годы Западная Африка увидит новые возможности и откроет перед своими народами новые горизонты процветающего будущего. Государство Катар поддерживает тесные отношения со странами Западной Африки и будет крепить свои экономические, политические и культурные связи, чтобы вносить свой вклад в укрепление мира в этом регионе.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю шейха Аль Тани за любезные слова в адрес Генерального секретаря и в мой адрес.

От имени Совета Безопасности я тепло приветствую министра иностранных дел Кот-д'Ивуара Его Превосходительство г-на Юсуфа Бакайоко и предоставляю ему слово.

Г-н Бакайоко (*Кот-д'Ивуар*) (*говорит по-французски*): Г-н Председатель, прежде всего я хотел бы поблагодарить Вас за инициативу организовать

эту открытую дискуссию в Совете Безопасности, — в котором в августе месяце председательствует Ваша страна, Гана, — по вопросу, который я считаю весьма актуальным: укрепление мира в Западной Африке. Я признателен Вам за приглашение в моем лице Кот-д'Ивуара принять участие в этой дискуссии. Я воздаю должное делегации Франции за ту огромную работу, которую она проделала на посту Председателя Совета в июле месяце. Я также приветствую присутствующих в этом зале министров иностранных дел и других видных деятелей, в частности, Исполнительного секретаря Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) г-на ибн Чамбаса.

Генеральному секретарю г-ну Кофи Аннану я передаю признательность моей делегации за все то, что он делает для мира и стабильности в Западной Африке.

Сегодняшняя дискуссия имеет большое значение для нашей страны, которая, как известно Совету, при помощи международного сообщества, в частности Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности, стремится выйти из серьезного военно-политического кризиса, разрушительные последствия которого влияют на весь западноафриканский субрегион. Эта инициатива также очень своевременна для целого ряда государств субрегиона, которые недавно вышли из затянувшихся кризисов, имевших многочисленные негативные последствия. Поэтому данная инициатива заслуживает похвалы и вновь свидетельствует о духе солидарности, с которым Гана и ее президент Его Превосходительство г-н Джон Куфуор всегда относились к вопросам, связанным с миром и развитием в Африке в целом и в нашем субрегионе, в частности.

Как я уже говорил ранее, тема, которую Совету предложено сегодня обсудить, имеет двойное значение прежде всего потому, что она касается укрепления мира в нашем субрегионе, а значит — нашего будущего. Действительно, с учетом многочисленных проблем вставших перед нами в начале XXI века, таких, как глобализация и технический прогресс, которые сами по себе вызывают серьезную обеспокоенность по поводу будущего всего человечества, африканские народы в целом и народы стран Западной Африки, в частности, испытывают чувство уязвимости перед лицом серьезных конфликтов или климата дестабилизации.

И в эти трудные времена люди обращают свои взоры, полные как тревоги, так и надежды, на Организацию Объединенных Наций. Такие ожидания совершенно оправданы, поскольку именно сейчас те страны Западной Африки, которые недавно избавились от вооруженных конфликтов, пытаются закрепить вновьобретенный мир. Другие страны — такие, как моя страна, — делают все возможное, чтобы преодолеть те препятствия, с которыми они по-прежнему сталкиваются на неизбежном пути к прочному миру и примирению.

Проведение этого заседания в Совете Безопасности — органе Организации Объединенных Наций, который принимает решения и конкретные меры, — дает мне основание для оптимизма. Я хотел бы надеяться, что Совет сможет лучше понять реалии этого региона и сделает все возможное для того, чтобы и впредь оказывать западноафриканским странам помощь в поиске путей установления спокойствия, что является непременным условием социально-экономического развития этого субрегиона.

Обсуждаемая нами сегодня тема важна еще и потому, что она касается самого смысла существования Организации Объединенных Наций. Народы стран — членов Организации Объединенных Наций создали эту великую организацию, в частности, для того, чтобы избавить грядущие поколения от бедствий войны, содействовать социальному прогрессу и улучшению условий жизни при большей свободе.

Целью Организации Объединенных Наций является содействие миру, развитию и правам человека — всему тому, что способствует консолидации мира и что еще далеко не воплощено в жизнь в Африке в целом и в Западной Африке в частности.

Наше заседание свидетельствует о воли и решимости наших правительств работать во имя мира, благого управления и развития в нашем субрегионе при неизменной поддержке международного сообщества и Организации Объединенных Наций. Именно поэтому моя делегация надеется, как и другие участники, что наши прения принесут ясность, которая нужна нам, чтобы понимать веление времени, интерпретировать сложные реальности Западной Африки. Мы также надеемся, что выводы этих обсуждений приведут к конкретным долговременным действиям, ориентированным на обеспечение

мирного сосуществования народов нашего субрегиона.

Эта дискуссия призывает нас всех, как я понимаю, к разработке всеобъемлющей концепции мира. Мир, который мы пытаемся консолидировать, не может быть прочным, если одновременно мы не разработаем стратегию смягчения напряженности и уменьшения нищеты и стратегию содействия демократии и благому управлению. Мир не может быть гарантирован, если споры не будут урегулированы мирным путем и если конфликты не будут предотвращены в контексте соблюдения прав человека. Отныне нам следует не готовиться к войне или вести войну для обретения мира, а поддерживать мир с целью предотвращения войны, причем в самом широком смысле этого слова.

Западная Африка, похоже, утратила свое легендарное спокойствие. Она стала театром многих конфликтов. В ряде государств этнические споры, политические разногласия и конфликты интересов стали объектом неверной интерпретации или плохого управления и вылились в конфронтацию и гражданскую войну. Подобно этому, конфликты разделяют и разобщают соседние, братские страны, и их причиной являются пограничные споры, которые большей частью связаны с несоблюдением священного принципа нерушимости границ, унаследованных от колониальной эры, как гласит Устав Африканского союза.

Нашему субрегиону нужен мир. Как и весь континент, он сталкивается с множеством бед и проблем и он больше не может позволять себе пустых, дорогостоящих войн между своими народами, в еще меньшей степени — между гражданами одной и той же страны. Чтобы сделать мир реальностью, диалог, взаимодействие, терпимость и уважение человеческой личности и жизни и последовательные поиски, на основе консенсуса, путей к примирению явно противоречащих друг другу интересов — все это вновь должно стать основополагающими ценностями для населения и правительства этого субрегиона.

Кроме того, важно чтобы в наших государствах правосудие рассматривалась как идеал ответственности и справедливости, чтобы защищать рядового гражданина в ходе его или ее деятельности и предотвращать нарушения этих прав и наказывать за них. Правосудие, отправляемое при поддержке

граждан, — это такое правосудие, которое учитывает права обвиняемых, интересы жертвы и благополучие общества в целом. Наши государства должны работать для того, чтобы утвердить в наших странах такое правосудие.

Однако я действительно считаю, что в постконфликтном контексте преждевременное отправление правосудия может подорвать все еще хрупкий мир и поставить под сомнение еще не окрепшее доверие между бывшими противниками. Между тем запоздалое правосудие, с другой стороны, могло бы помешать государству закрыть определенную страницу в своей истории и вступить в новую эру благодаря установлению истины для достижения примирения сердец и умов.

Чтобы обеспечить укрепление мира, наш субрегион также надеется на то, что международные партнеры окажут нам долгосрочную поддержку для упрочения потенциала для вмешательства и предоставят механизмы для урегулирования существующих споров. Он также ожидает конструктивной поддержки нашего процесса демократизации и усилий по обеспечения правопорядка как гарантии мира и стабильности. Точно так же, как международный мир и безопасность являются ответственностью Организации Объединенных Наций, согласно Уставу, превентивная деятельность в нашем субрегионе должна быть одной из главных обязанностей региональных и субрегиональных организаций.

В процессе укрепления мира в Западной Африке особое внимание следует уделять борьбе с распространением и незаконным оборотом стрелкового оружия и легких вооружений в наших государствах. Это является источником озабоченности для нашего субрегиона. Согласно статистике, 90 процентов жертв этих видов оружия составляют гражданские лица, а 80 процентов — женщины и дети. Упрочение мира означает развитие культуры мира нашими народами.

Укрепление мира невозможно обеспечить на основе решения только политических и военных проблем. Оно должно также опираться на действия, способствующие экономическому развитию, потому что, как признал Совет Безопасности после встречи глав государств и правительств 31 января 1992 года, международный мир и безопасность означают не просто отсутствие войны и вооруженных конфликтов. Другие невоенные угрозы миру и безопасности

коренятся в нестабильности экономического характера.

Нищета остается угрозой миру и стабильности. Это особенно верно в Западной Африке, где из-за постоянных конфликтов, которые разрушили экономику субрегиона, большинство государств по-прежнему сталкиваются с тяжким бременем задолженности и проблем в результате политики структурной перестройки и истощения ресурсов, поступающих в виде частных и государственных инвестиций и официальной помощи в целях развития.

Одно из последствий этих проблем — безработица, в частности безработица среди молодежи. Не имея работы, ее представители легко становятся источником поставки детей-солдат и ополчения в случае конфликтов. Эта ситуация служит благодатной почвой для усугубления разочарований, диссидентских настроений и насилия. Все это, определенно, служит источником нестабильности.

Экономическое отставание наших государств остается серьезным вызовом, который мы должны и можем решить сообща. Стабильность нашего субрегиона и развитие наших стран зависят от этого.

Соответственно я хотел бы подчеркнуть в заключение, что к миру и процветанию надо стремиться одновременно — с той же самоотверженностью и уделяя им приоритетное внимание, как и политической стабильности, — и они должны поддерживаться экономическим развитием и правопорядком, с особым акцентом на соблюдении прав человека.

Давайте вместе стремиться к нашей общей цели — содействию демократии и совместному пользованию плодами демократии и развития, чтобы в конечном счете укрепить мир в нашем регионе.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю Его Превосходительство г-на Бакайоко за его великодушные замечания о работе президента Ганы Куфуора.

Сейчас я предоставляю слово представителю Гвинеи. От имени Совета Безопасности я приветствую Генерального секретаря министерства иностранных дел Его Превосходительство г-на Мохамеда Ламина Туре.

Г-н Туре (Гвинея) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотел бы выразить сожаление в связи с тем, что министр иностранных дел и международного сотрудничества Гвинейской Республики г-н Мамади Конде не смог приехать по не зависящим от него причинам. Поэтому он поручил мне передать приветствия и наилучшие пожелания всяческих успехов.

Я хотел бы также выразить Вам, Г-н Председатель, признательность за отличную работу, проделанную в Совете Безопасности с момента вступления Вашей страны на пост Председателя. Могу заверить Вас в нашей готовности к всестороннему сотрудничеству.

Я с радостью выражаю признательность делегации Франции за работу, выполненную ею в Совете в прошлом месяце.

Ваша важная инициатива, г-н Председатель, — пригласить нас в Нью-Йорк для проведения дискуссии и обмена мнениями по важному и имеющему международное значение вопросу об укреплении мира в Западной Африке, а также об усилиях наших правительств, направленных на предотвращение и регулирование конфликтов, — ясно указывает на решимость Совета более активно участвовать в окончательном урегулировании всех конфликтов в этом субрегионе.

Моя делегация приветствует эту инициативу и отмечает, что за последние 15 лет очаги напряженности в Западной Африке приобрели хронический характер, в частности, ввиду отсутствия соответствующих рамок для укрепления мира на основе таких элементов, как разработка и осуществление программ разоружения, демобилизации и реинтеграции; перестройка сил безопасности; эффективное осуществление программ национального примирения; национальное и международное управление; принятие и осуществление планов развития; а также надежное урегулирование трансграничных проблем.

Вот почему Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС), осознавая свою лидирующую роль, активно включилось в поиски долгосрочного решения проблем, связанных с достижением мира, безопасности и развития, как это было ясно продемонстрировано в ходе его технических заседаний и встреч на высшем уровне лидеров этого субрегиона.

Приветствуя успехи, достигнутые в Сьерра-Леоне, Либерии и Гвинее-Бисау, мы должны отметить, что равновесие в этих государствах по-прежнему остается неустойчивым и хрупким. В Кот-д'Ивуаре мы являемся свидетелями обнадеживающего развития событий в целом, однако сейчас мирный процесс входит в решающую стадию ввиду предстоящих выборов и урегулирования связанных с этим сложных вопросов.

В этой связи моя делегация хотела бы вновь подтвердить тот факт, что, несмотря на готовность и решимость лидеров субрегиона, наши цели будут достигнуты лишь в том случае, если международное сообщество, а также Организация Объединенных Наций и страны-доноры, в частности, обратят внимание на наши проблемы и прислушаются к нашим призывам о необходимости найти прочное решение конфликтов, разрушающих наши страны. Кроме того, важно вновь укрепить роль неправительственных организаций и организаций гражданского общества, которые играют важную роль в деле предотвращения и урегулирования конфликтов и укрепления мира. В этой связи мы хотели бы выразить нашу признательность и активную поддержку выдающимся усилиям, предпринимаемым, в частности, Сетью по вопросам миростроительства в Западной Африке, Сетью за мир женщин Союза стран бассейна реки Мано, а также традиционными участниками.

Я не могу не упомянуть о роли, которую в течение последних 15 лет играла моя страна, Республика Гвинея, в усилиях по предотвращению конфликтов и поддержанию и укреплению мира в Западной Африке, особенно в бассейне реки Мано, не говоря уже о сложном положении в нашей собственной стране. Республику Гвинея не относят к числу стран, выходящих из конфликта, однако она сильно пострадала от различных последствий кризисов, которые затронули четыре из шести граничащих с нами стран, включая присутствие большого числа беженцев, ухудшение состояния окружающей среды, «изнашивание» и разрушение нашей социальной ткани, отсутствие безопасности, распространение болезней и т.д.

Необходимо также отметить, что в период с сентября 2000 года и в течение всего 2001 года нападения повстанцев не только привели к гибели большого числа людей и серьезному материальному ущербу, но и к перемещению сотен тысяч людей по

всей нашей национальной территории. Все это негативно сказалось на наших национальных программах развития и повлекло за собой замедление темпов экономического роста. Кроме того, вот уже 16 лет Гвинея не получает в полном объеме поддержки и помощи для удовлетворения ее насущных потребностей, несмотря на многочисленные просьбы и огромные жертвы, понесенные ради установления регионального мира и стабильности.

Тем не менее моя делегация приветствует создание в рамках Организации Объединенных Наций Комиссии по миростроительству и преобразование Центрального чрезвычайного оборотного фонда в Центральный фонд чрезвычайного реагирования. Мы также приветствуем недавнюю выплату Соединенными Штатами 32 млн. долл. США на цели недофинансированных и забытых кризисов, из которых 1 млн. долл. США был выделен моей стране. Мы также приветствуем усилия Африканского банка развития по мобилизации значительных ресурсов в Фонд мира и безопасности ЭКОВАС, недавно созданный в Гвинее. Выражая через Совет Безопасности свою признательность нашим двусторонним и многосторонним партнерам, мы обращаемся к международному сообществу с призывом о предоставлении большей помощи моей стране, которая во времена самых серьезных кризисов в нашем субрегионе предпринимала все возможные усилия с целью преодоления встающих на его пути препятствий.

Предотвращение и урегулирование конфликтов — так же, как и миростроительство, — должны быть в центре наших коллективных усилий. Без мира, стабильности и безопасности невозможно достичь целей развития. Вот почему правительство Гвинеи в сотрудничестве с Отделением Организации Объединенных Наций для Западной Африки намерено организовать субрегиональную конференцию по вопросу об укреплении добрососедских отношений, мира и безопасности. Это представляет собой всеобъемлющий политический подход, который должен обеспечить нам возможности вместе подумать об интеграции человеческого фактора в наши концепции безопасности. Этот форум может поощрить участников к принятию мер по взаимному укреплению доверия в интересах упрочения солидарности, мира и безопасности как в самих государствах — членах Союза, так и в отношениях между ними на основе подписания конвенции о доб-

рососедских отношениях. Я знаю, что, обращаясь к ЭКОВАС с просьбой об оказании вклада, я могу также рассчитывать на материальную и финансово-ую помошь системы Организации Объединенных Наций, с тем чтобы можно было обеспечить успех этой конференции.

Я также вновь хотел бы выразить готовность Республики Гвинея и впредь соблюдать свои африканские традиции гостеприимства, предоставляя гуманитарную помошь находящимся в бедственном положении народам нашего субрегиона, а также прилагая неустанные усилия на благо укрепления мира.

В заключение моя делегация хотела бы выразить надежду на то, что наша работа приведет к ощутимым результатам, оправдывающим надежды наших народов.

Г-н Чуркин (Российская Федерация): Российская делегация приветствует инициативу Ганы рассмотреть наиболее актуальные вопросы консолидации мира в западноафриканском субрегионе.

Последнее развитие событий в Африке наглядно демонстрирует, что важнейшими средствами предотвращения внутренних конфликтов являются укрепление верховенства права, развитие демократии, надлежащее управление. Все это актуально и для западноафриканских государств — Либерии, Сьерра-Леоне, Кот-д'Ивуара и Гвинеи-Бисау, где в результате кровопролитных конфликтов, по подсчетам Экономической комиссии для Африки, погибло более 2 миллионов человек.

Рассмотрение Советом Безопасности вопросов урегулирования нынешних конфликтных ситуаций в Западной Африке со всей очевидностью показывает, что наибольшие трудности связаны с решением проблем переходного периода. Имеются соглашения о перемирии и мире, но полностью они не выполняются. Сформированы новые правительства, но их систематически лихорадит. Медленно осуществляется законотворческая деятельность. Разработанные графики политического процесса не соблюдаются. Систематически срываются сроки проведения выборов. Программы разоружения и демобилизации выполняются с трудом или же попросту блокируются. Безнаказанность порождает рецидивы массовых нарушений гуманитарного права.

Помочь в решении проблемы постконфликтного восстановления призвана вновь созданная Комиссия по миростроительству. Недавно она начала свою работу, приступив к рассмотрению вопросов содействия Сьерра-Леоне и Бурунди.

Для решения проблем консолидации мира в западной Африке важное значение имеет интенсификация сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС). Предпринимаемые ЭКОВАС инициативы, направленные на решение ключевых задач входящих в него стран, заслуживают всяческого поощрения. Естественно, что без конкретной поддержки со стороны ведущих стран-доноров и международных финансовых институтов такие инициативы будут обречены на провал. Тяжелейшее экономическое положение Либерии и Гвинеи-Бисау, да отчасти и Сьерра-Леоне, может являться фактором, способным перечеркнуть достижения международного сообщества в деле окончательного урегулирования конфликтов в этих странах.

На наш взгляд, постконфликтное восстановление и содействие развитию должны стать важнейшей составляющей международной стратегии по обеспечению мира и предотвращению конфликтов на африканском континенте. Оперативные программы и фонды Организации Объединенных Наций способны сыграть важную роль в области мониторинга и анализа рисков возникновения конфликтов в Африке. На этапе постконфликтного восстановления в западноафриканских странах важно сосредоточиться на предотвращении рецидивов кризисов, обеспечив эффективную увязку чрезвычайной помоши с последующими мероприятиями по поддержке долгосрочного устойчивого развития и социальной интеграции наиболее уязвимых групп населения. Все это должно подчиняться главной цели — достижению политической стабильности в постконфликтных странах.

Российская Федерация, как постоянный член Совета Безопасности и действующий председатель «Группы восьми», придает исключительно важное значение урегулированию африканских конфликтов, содействию выходу африканских стран из полосы нестабильности и достижению ими экономического процветания. Поиску решения этих проблем была отведена значительная часть повестки дня состояв-

шегося в Санкт-Петербурге в июле Саммита Группы восьми.

Наша страна подходит к вопросам сотрудничества с Африкой с позиций открытого, равноправного и взаимовыгодного партнерства. С этих же позиций мы готовы и к участию в международном содействии по становлению миротворческого потенциала Африки, при том понимании, что внешняя помочь в этой сфере должна дополнять, а не подменять собственные шаги африканских государств.

Г-н Лю Чжэнъминь (Китай) (*говорит по-китайски*): Вначале я хотел бы приветствовать Вас, г-н Председатель, и поблагодарить Вас за то, что Вы приехали в Нью-Йорк, чтобы председательствовать на сегодняшнем заседании. Мы также выражаем признательность Генеральному секретарю г-ну Кофи Аннану за присутствие на нашем заседании. Затем я хотел бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря по Западной Африке и Исполнительного секретаря Экономического сообщества Западноафриканских государств (ЭКОВАС) за их брифинги.

В последние годы Совет Безопасности активно занимается рассмотрением различных конфликтных ситуаций и трансграничных проблем в западноафриканском регионе. Большинство стран региона, таких, как Сьерра-Леоне, Либерия и Гвинея-Биссау, достигли основ стабильности и встали на правильный путь, то есть на путь постконфликтного восстановления. Кот-д'Ивуар занят активной подготовкой к всеобщим выборам, запланированным на октябрь этого года, которые станут решающим этапом его мирного процесса. Улучшение внутренних ситуаций в этих странах создает благоприятные условия для разрешения сложных проблем Западной Африки и окажет положительное влияние на общую стабильность и развитие региона. Мы выражаем признательность системе Организации Объединенных Наций, ЭКОВАС, Африканскому союзу и другим соответствующим международным организациям, играющим важную роль в этом отношении.

Несмотря на вышеизложенные достижения, нынешняя стабильность, достигнутая в этих конфликтных ситуациях, все еще чрезвычайно неустойчива, и многочисленные примеры свидетельствуют о том, что они могут перерасти в беспорядки. Сохраняются серьезные проблемы, такие, как распространение незаконного стрелкового оружия и

легких вооружений и использование детей-солдат и наемников. Программы разоружения, демобилизации и реинтеграции в общество, а также реформа сектора безопасности сталкиваются с трудностями финансирования. В то же время мрачные экономические перспективы, высокая безработица среди молодежи и наличие большого числа беженцев по-прежнему представляют собой серьезные социальные проблемы. Кроме того, гуманитарная ситуация в некоторых районах не внушает оптимизма. Западноафриканский регион все еще сталкивается с многочисленными трудностями на пути к достижению подлинно устойчивого развития. Главная задача в настоящее время заключается в том, чтобы продолжать укреплять мир, завоеванный такой тяжелой ценой, и противодействовать тому, чтобы уже достигнутые результаты были впustую растрячены, в то же время ведя неуклонные поиски эффективных способов развития западноафриканских стран. В этой связи я хотел бы подчеркнуть следующие положения.

Во-первых, мы поддерживаем выработку всеобъемлющей стратегии укрепления мира в западноафриканских странах, в первую очередь, опираясь на позицию самого региона. Послевоенное восстановление требует огромных усилий, и соответствующие страны должны разработать систематические планы, в том числе в таких областях, как национальное примирение, создание институтов, реформа сектора безопасности, расселение бывших комбатантов, экономическое восстановление и создание рабочих мест для молодежи, в то же время прилагая всенародные усилия в целях поддержания внутренней стабильности. Послевоенное восстановление должно осуществляться с учетом краткосрочной и долгосрочной перспектив, чтобы подавляющее большинство населения могло воспользоваться мирными завоеваниями по мере того, как в процессе развития будет происходить дальнейшее укрепление мира. В то время как международное сообщество могло бы предоставить помощь и поддержку, ключевую роль здесь по-прежнему играют усилия правительств соответствующих стран, которые должны проявлять чувство сопричастности процессу. Помощь международного сообщества не должна подменять их работу. Следует приложить усилия к тому, чтобы избежать жесткого применения внешних моделей. Соответствующие страны должны в полной мере сотрудничать друг с другом

при решении трансграничных и прочих проблем, представляющих взаимный интерес.

Во-вторых, специализированные учреждения системы Организации Объединенных Наций, включая международные финансовые институты, а также региональные и субрегиональные организации призваны приложить большие усилия с целью укрепления мира в западноафриканском регионе. Они должны помочь соответствующим странам провести восстановление, сделав то, что им удается лучше всего, например, предоставить финансовую помощь или профессиональную поддержку. Та уникальная роль, которую играют в последнее время такие организации, как Африканский союз и ЭКОВАС, служит примером превосходной попытки африканских стран опираться на собственные силы. Китай также поддерживает их усилия и их надежды на то, что они смогут играть более значительную роль в поощрении мира и развития в западноафриканском регионе. При рассмотрении различных ситуаций в Западной Африке Совет Безопасности должен исследовать коренные причины хаоса и конфликта и должен избегать изолированного и фрагментарного решения этих проблем. В то же время Совет Безопасности должен учитывать конкретные источники озабоченности наших африканских братьев и должен проявлять осторожность при применении санкций, чтобы избегать негативного влияния на мирный процесс.

В-третьих, Комиссия по миростроительству, по отношению к которой, со времени ее создания, все проявляют повышенный интерес и большие ожидания, стала новым форумом для обсуждения и принятия мер с целью мирного восстановления Западной Африки. Учреждение Комиссии, будучи для Западной Африки и для всего африканского континента событием исторического значения, создает важную возможность для систематической выработки стратегий укрепления мира в Западной Африке. Вопрос о Сьерра-Леоне уже включен в повестку дня Комиссии. Мы надеемся на то, что Комиссия эффективно начнет свою работу, и что она накопит опыт успешной работы, чтобы играть более важную роль в будущем. Члены Комиссии, представляющие различные стороны, смогут выдвигать осуществимые на практике всеобъемлющие предложения в областях безопасности, экономики, в социальном секторе и в сфере верховенства права на основе своих собственных подходов и исходя из

фактического положения в соответствующих странах и из потребностей своих народов. Все это поможет Комиссии последовательно проводить свою работу на плановой основе.

Проблемы Западной Африки, как и другие проблемы, с которыми сталкивается африканский континент, сводятся к развитию. Без обеспечения развития невозможно достичь прочного мира. Для этого потребуется не только потушить очаги напряженности в регионе, но и приложить существенные усилия по оказанию помощи его странам в целях ликвидации коренных причин нынешних проблем и устранения препятствий на пути к развитию.

Мир и развитие в этом регионе способствуют обеспечению мира и развития не только на всем африканском континенте, но и во всем мире. Поэтому Организации Объединенных Наций следует при активном сотрудничестве стран этого региона внести более значительный вклад в усилия по обеспечению устойчивого развития в соответствии с решениями, принятыми в отношении развития Африки в прошлом году на Всемирном саммите. А сейчас необходимо уделять больше внимания африканскому фактору в осуществлении различных последующих мер.

Китай поддерживает идею укрепления сотрудничества между различными миссиями Организации Объединенных Наций, действующими в этом регионе, и надеется, что Специальный представитель Генерального секретаря по Западной Африке будет способствовать такому сотрудничеству. Китай готов присоединиться к международному сообществу и внести свой вклад в урегулирование трансграничных проблем Западной Африки и в дело укрепления мира в этом регионе.

Г-н Майораль (Аргентина) (*говорит по-испански*): Аргентина хотела бы поблагодарить делегацию Ганы за организацию сегодняшнего открытого заседания, посвященного вопросу укрепления мира и безопасности в Западной Африке. В этой связи мы приветствуем министра Ганы г-на Нану Аддо Данкуву Акуфо-Аддо, который руководит нашими прениями. Мы приветствуем также Специального представителя Генерального секретаря г-на Ахмеду ульд Абдаллу и выражаем признательность Исполнительному секретарю Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) г-ну ибн Чамбасу. Мы благодарим их за

выступления и работу, проводимую ими по линии Организации Объединенных Наций.

Моя делегация придает большое значение обсуждаемым сегодня вопросам. К сожалению, в настоящее время они не обсуждаются открыто и в том объеме, которого они заслуживают, поскольку средства массовой информации освещают другие события, которые, к несчастью, происходят сегодня в других географических районах, я имею в виду конфликт на Ближнем Востоке.

Тем не менее мы хотели бы подчеркнуть, что регион Западной Африки, в котором расположены 15 стран и проживают свыше 250 миллионов человек на территории площадью пять миллионов квадратных километров, имеет большую политическую и экономическую значимость не только для континента, но для всего мира. Некоторые из этих стран смогли успешно перейти от конфликта к этапу установления конституционных и демократических режимов. К их числу относятся, например, Либерия, Сьерра-Леоне и Гвинея-Бисау. Другие страны, например, Кот-д'Ивуар, встали на путь, ведущий к установлению аналогичного политического режима. Ситуации во всех этих странах, которым присущи характерные им особенности, требуют значительных усилий и жертв, а также приверженности со стороны региональных субъектов и международного сообщества в целом для достижения мира, безопасности и устойчивого развития.

Хотя каждая ситуация имеет свои характерные особенности, всем им присущи общие элементы. Во-первых, мы не должны забывать, что их объединяет колониальное прошлое, которое, естественно, обусловило слабость их институтов. От этого страдают все эти новые государства. Другими общими элементами кризисов и проблем, с которыми сталкиваются эти страны, являются их ограниченные возможности в плане экономического роста, необходимость укрепления и распространения государственной власти и недостаточный опыт в управлении государственными делами, а также, к сожалению, коррупция.

Кроме того, в некоторых странах существуют такие проблемы, как возвращение беженцев и перемещенных внутри страны лиц; необходимость проведения реформ их секторов безопасности; осуществление программ разоружения, демобилизации и реинтеграции бывших комбатантов; неза-

конная трансграничная деятельность; тревожная гуманитарная ситуация, сохраняющаяся во многих частях региона; обеспечение важнейшей роли правосудия и борьба с безнаказанностью за серьезные преступления, совершенные в прошлом; и необходимость обеспечения образования и уважения прав человека.

По всем этим причинам мы считаем необходимым принять скоординированный подход к работе по изысканию путей долгосрочного урегулирования конфликтов в регионе, укрепления возможностей национальных институтов, чтобы они могли устраниить коренные причины конфликтов в рамках процесса укрепления мира. В этой связи важно подчеркнуть ценный вклад, который вносят такие региональные организации, как Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС), и преимущества сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, как показывает опыт отношений с ЭКОВАС.

Следует отметить вклад, который Комиссия по миростроительству может внести в будущем в дело обеспечения прочного мира в регионе; в усилия по предотвращению скатывания стран, выходящих из конфликта, к новому конфликту; и в проведение оценки существующих факторов, влияющих на стабильность, начиная от оказания чрезвычайной гуманитарной помощи и заканчивая созданием условий безопасности и усилиями правительства по укреплению их национальных потенциалов. И это лишь несколько необходимых условий.

Необходимо, чтобы все соответствующие субъекты сделали все возможное для обеспечения мира и национального примирения в Западной Африке. Лишь прилагая скоординированные усилия и признавая главную роль каждого правительства и каждого народа в создании условий, благоприятствующих экономическому росту, мы сможем преодолеть негативные последствия конфликтов, от которых страдает этот регион в течение последнего десятилетия. Только таким образом мы сможем преодолеть нестабильность, которая по-прежнему сохраняется в некоторых странах региона, и обеспечить прочный мир.

Г-н Председатель, позвольте мне еще раз поблагодарить Вас за организацию этих прений. Мы

подтверждаем свою готовность сотрудничать в целях решения этих задач.

И наконец, мы хотели бы поблагодарить делегацию Ганы за подготовку проекта заявления Председателя и заявить о нашей готовности поддержать его.

Г-жа Лёй (Дания) (говорит по-английски): Г-н Председатель, прежде всего, позвольте мне поблагодарить Вас и министра иностранных дел за созыв этого заседания и за привлечение нашего внимания к вопросу об укреплении мира в Западной Африке. Сложившаяся там ситуация вселяет надежду, но в то же время по-прежнему напоминает нам о том, что первые шаги по пути к миру являются слабыми и требуют постоянного внимания.

Прежде чем продолжить свое выступление, я хотела бы подчеркнуть, что мы присоединяемся к заявлению, с которым выступит представитель Финляндии от имени Европейского союза.

В результате конфликтов в Западной Африке погибло огромное число людей, нанесен ущерб благополучию и развитию не только стран, непосредственно затронутых конфликтом, но и в соседних стран. Войны в Либерии и Сьерра-Леоне со всей трагичностью показали, как опасны конфликт и крах государства и какие трагические последствия они влекут за собой для соседних государств, дестабилизируя обстановку в этих странах.

Мне хотелось бы сосредоточиться на трех аспектах, которые, с нашей точки зрения, требуют особого внимания: на более эффективном поддержании мира с уделением более пристального внимания миростроительству; на личной и самостоятельной ответственности стран и их руководителей за проведение мирных процессов, на руководстве ими и на партнерских отношениях в них; и на роли женщин в укреплении мира.

В Западной Африке мы являемся свидетелями ширящегося трансграничного сотрудничества в деле поддержания мира, однако в нем многое еще можно было бы улучшить. Лишь двумя примерами тому являются совершенствование процесса объединения оперативных ресурсов, в том числе потенциалов полиции, и более гибкие процедуры перевода воинских подразделений из одной страны в другую. Дальнейшему изучению следовало бы подвергнуть также методы наделения миротворцев

способностью проводить трансграничные операции. Это могло бы помочь в осуществлении контроля за потоками вооружений и незаконно эксплуатируемых природных ресурсов, а также за торговлей людьми и так далее.

Однако более эффективное поддержание мира является лишь первым шагом в постконфликтных ситуациях. Подходом, значительно более надежным, является обеспечение создания государственных учреждений безопасности уже на ранних этапах переходного процесса. В мандаты некоторых комплексных миссий уже включены программы профессионального обучения и наращивания потенциалов национальной полиции, однако существуют возможности для включения в задачи многих миротворческих операций еще более широких перспектив миростроительства. Таким образом мы можем обеспечить основы для дальнейшего содействия процессам разоружения, демобилизации и реинтеграции, реформе сектора безопасности и обеспечению верховенства права, а также помочь в обеспечении правосудия и справедливости. Изучение наиболее передовой практики в этом отношении могло бы стать важной задачей вновь созданной Комиссии по миростроительству.

Позвольте мне теперь, переходя к вопросам о личной и самостоятельной ответственности стран и их руководителей, о руководстве и партнерских отношениях, подчеркнуть, что Африка, в частности Африка Западная, дают нам в этом отношении полезный опыт на будущее. Такие региональные организации, как Африканский союз (АС) и Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) стали ключевыми партнерами Организации Объединенных Наций в деле обеспечения мира и безопасности. Опыт последних лет раскрыл для нас широкие возможности сотрудничества с теми африканскими руководителями, которые стремятся отыскать мирные способы урегулирования военных кризисов. Личная и самостоятельная ответственность АС за африканские и международные усилия очевидна, и он выполняет похвальную роль в создании нового импульса в мирном процессе, например, в Кот-д'Ивуаре. Помимо этого, вновь созданная Международная рабочая группа продолжает выполнять центральную роль в обеспечении необходимой региональной и международной координации и единства.

Через посредство своей Программы в пользу мира в Африке Дания выделила на пятилетний период более 40 млн. долл. США на поддержку собственно африканских усилий по обеспечению мира и стабильности на континенте. В рамках этой Программы мы оказываем поддержку как Африканскому союзу, так и субрегиональным организациям, в том числе и ЭКОВАС, в наращивании их потенциалов готовности к кризисам и их предотвращения, а также урегулирования кризисов и реагирования на них. Помимо этого мы содействуем укреплению сотрудничества с гражданским обществом, откуда можно перчерпнуть многочисленные еще незадействованные ресурсы, от раннего предупреждения до урегулирования конфликтов.

Наконец, мне хотелось бы сказать несколько слов в пользу уделяния более пристального внимания роли женщин в урегулировании конфликтов и упрочении мира. Участие женщин в усилиях широких масс, нацеленных на максимальное смягчение враждебности и на развертывание процессов восстановления и примирения, имеет уже давнюю историю. Тем не менее, женщины склонны принимать незначительное участие в официальных мирных процессах и переговорах. Тяжелее всего война скавывается именно на женщинах и детях. Когда войны разрушают целые общества, когда рушится социально-экономическая инфраструктура и когда исчезают элементарные условия безопасности, именно они оказываются в наиболее уязвимом положении. В таких конфликтных ситуациях на женщин ложится сразу множество задач. Они становятся главами семей, и они же поддерживают единство общин. При строительстве устойчивого мира надлежит осознавать — причем это применимо ко всем случаям, — что постконфликтные инициативы проводятся более успешно именно тогда, когда женщинам предоставляется возможность делиться своим опытом и более широко и активно применять его, а также принимать непосредственное и равноправное участие в миротворчестве.

Г-н Василакис (Греция) (говорит по-английски): Позвольте мне, г-н Председатель, прежде всего поприветствовать Вас здесь, в Нью-Йорке и в Совете Безопасности, и поблагодарить Вас за личное прибытие сюда для обсуждения этого вопроса. Признательны мы Вам и за инициативу проведения сегодняшних тематических прений, поскольку рассмотрение ситуации в Западной Африке в регио-

нальной перспективе действительно имеет большое значение. Поблагодарить за проведенные ими брифинги мне хотелось бы также Специального представителя Генерального секретаря по Западной Африке и Исполнительного секретаря Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС).

Греция полностью присоединяется к заявлению, которое будет сделано позднее Постоянным представителем Финляндии от имени Европейского союза.

Постконфликтные усилия как иностранных, так и национальных гражданских и военных субъектов имеют для укрепления мира основополагающее значение. Их цель должна заключаться в предотвращении возобновления того или иного конфликта и в создании условий для прочного мира и устойчивого развития. Такие усилия наталкиваются на значительные политические, организационные и финансовые проблемы, особенно в Африке, — проблемы своеобразные и специфичные для каждого региона континента.

В Западной Африке мы столкнулись с весьма реальным недостатком слаженных и последовательных политики и стратегий укрепления мира — недостатком, являющимся одним из основных препятствий на пути к успеху. Усилия по упрочению мира в значительной мере срываются институциональной раздробленностью, равно как и недостатком ресурсов. Недостаток слаженности и координации международных усилий часто ведет к тому, что отдельные субъекты преследуют свои собственные интересы, тем самым подрывая возможности для успеха всеобщего.

Если имеющиеся у нас данные верны, 60 процентов населения Западной Африки моложе 30 лет. Уже давно установлено, что такие молодые люди зачастую вытеснены из всех социально-экономических и политических процессов и безработны, и их легко вербовать для войн. Фактически можно сказать, что на протяжении 10 последних лет крупнейшим работодателем во многих частях Западной Африки, и особенно в Либерии, оставались гражданские войны. Решение этой проблемы является задачей сложной и долгосрочной, что будет и впредь мешать усилиям по укреплению мира.

Мы надеемся, что многие из этих сложных проблем и задач будут эффективно решаться Ко-

миссией по миростроительству, общая цель которой состоит в том, чтобы свести к минимуму вероятность скатывания той или иной страны после достижения в ней мирных договоренностей обратно к насилию. Определив Сьерра-Леоне в качестве одной из двух первых стран, ситуация в которых подлежит ее рассмотрению, Организационный комитет Комиссии по миростроительству указал на значение Западной Африки в этой деятельности.

Как бы то ни было, мы считаем, что наш подход к этим аспектам укрепления мира будет более эффективным, если он будет разрабатываться в контексте региональном. В нынешних обстоятельствах процесс консолидации мира в одной стране вряд ли будет успешным, если соседние с ней страны будут продолжать воевать или если усилия в пользу мира в них не будут проводиться согласованно.

По сей день подходы к делу укрепления мира в Западной Африке, инструменты для его проведения и мероприятия по его финансированию редко разрабатывались с учетом регионального характера конфликтов там, а усилия в пользу мира в различных странах либо не координировались, либо проводились неупорядоченно. Совет Безопасности начал осознавать наличие такого регионального аспекта и взаимодействие разнообразных усилий, осуществляемых в каждой отдельной стране. Деятельность различных миссий и отделений Организации Объединенных Наций в странах региона очень важно координировать так, чтобы посредством совместных усилий нам удалось достичь наилучших, насколько это только возможно, результатов. Надеемся, что в ближайшее время в этом направлении начнет продвигаться также и Комиссия по миростроительству и что она охватит региональным стратегическим усилием по укреплению мира все выходящие из конфликтов страны этого субрегиона.

Процесс поддержания мира сосредоточен на целях краткосрочных. Его задача — стабилизировать непосредственно постконфликтную обстановку, обеспечивать безопасность и контролировать соблюдение режимов прекращения огня и мирных договоренностей. В противоположность ему, политика, нацеленная на развитие, устремлена в более обширную и долгосрочную перспективу. Процесс же упрочения мира попадает между процессами поддержания мира и развития, поскольку он нацелен на решение проблем в среднесрочном плане, а имен-

но — на укрепление уже установленного мира и на создание основ для будущего развития.

Однако в процессе укрепления мира, особенно в Африке, существует и один краткосрочный аспект. Он требует безотлагательных и обширных финансовых ресурсов и капиталовложений. В Западной Африке недостаточное финансирование остается одним из существенных препятствий для усилий, нацеленных на упрочение мира и развитие.

Внешняя помощь — это лишь временный, краткосрочный инструмент, который должен постепенно сойти на нет, а ему на смену должно прийти строительство прочных основ устойчивого экономического развития в каждой стране. В Западной Африке важная деятельность в этом секторе должна включать в себя следующее: транспарентное и подотчетное управление природными ресурсами; борьбу с безработицей среди молодежи; возрождение экономики; раздел богатств и равномерное распределение ресурсов; долгосрочный экономический рост и инвестиции; предоставление услуг в области здравоохранения, социального обеспечения и образования; и реформу банковского и финансового секторов. Комиссия по миростроительству должна тесно сотрудничать со Всемирным банком, Международным валютным фондом, национальными властями и Экономическим сообществом западноафриканских государств для достижения этих целей.

В заключение скажу, что задачи по укреплению мира в Африке грандиозны, однако и выгоды от этого поистине огромны. В целом успех будет зависеть от выделения достаточных ресурсов и от того, насколько долговременной и прочной будет политическая приверженность. Он также будет зависеть от применения наиболее подходящих элементов укрепления мира. Наконец, успех будет зависеть от выработки более эффективной стратегии по применению подходящих элементов укрепления регионального мира.

Г-н Руис Росас (Перу) (говорит по-испански): Перу приветствует Ваше, г-н министр, присутствие. Мы поздравляем Вас с тем, как делегация Ганы руководит работой Совета Безопасности, и с этой инициативой по рассмотрению в Совете вопроса об укреплении мира в Западной Африке. Мы также приветствуем присутствующих здесь сегодня министра иностранных дел Кот-д'Ивуара и Генерального секретаря Министерства иностранных дел Гвинеи и

отмечаем заявления Исполнительного секретаря Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) и Специального представителя Генерального секретаря по Западной Африке.

Сегодня у нас есть возможность всесторонне обсудить эту проблему в регионе, где политические, социальные, экономические изменения или изменения в плане безопасности в одном государстве могут немедленно отразиться на его соседях. Наша делегация хотела бы ограничиться в своем выступлении пятью аспектами, связанными с достижением и укреплением мира в этой части африканского континента.

Во-первых, мы считаем, что мы не должны путать спокойствие с миром. Спокойствие поверхностно и сводится лишь к мимолетному отсутствию вооруженного насилия. Мир — это нечто большее; мир предполагает гармоничное в основе своей социальное взаимодействие. История последнего времени свидетельствует о том, что такое ошибочное представление приводит к преждевременному выводу сил по поддержанию мира, к возобновлению конфликтов, которые, казалось бы, уже преодолены, и к тому, что у причастных к этому народов пропадает доверие к эффективности мирных процессов.

Во-вторых, такое гармоничное социальное взаимодействие может сохраняться лишь при условии, что мы будем постоянно сосредоточивать внимание на преодолении первопричин конфликта, то есть при условии более пристального внимания к самым основным потребностям людей и к долгосрочной стабильности экономики этих стран. Их экономика основана главным образом на производстве товаров с ограниченной добавочной стоимостью. Кроме того, налоговые поступления зачастую не удовлетворяют потребности административного аппарата, ограничивая возможности государства в плане контроля над своей территорией, и при этом экономический рост зачастую не поспевает за ростом населения. Споры по поводу природных ресурсов, которые также являются одним из факторов конфликта, активизируются, когда они протекают в условиях социальной или культурной неоднородности.

И пока эта ситуация нищеты сохраняется, как говорил министр иностранных дел Кот-д'Ивуара, прочного процесса укрепления мира не будет. На

международном сообществе лежит безусловное обязательство по предоставлению максимально возможной помощи и поддержки.

В этой связи проблемы укрепления мира в этом регионе можно разделить на три сферы: безопасность; государственные институты и правопорядок — две области, на которые Совет Безопасности обращает основное внимание через проведение операций по поддержанию мира; и социально-экономическая сфера, которая в большинстве случаев остается практически без внимания. На практике это приводит к замедлению экономического восстановления этих стран, которое помогает удовлетворять основные социальные потребности и способствует политической стабильности. Недавно созданная Комиссия по миростроительству призвана решить эту проблему.

Поэтому для достижения баланса в этих областях необходимо принять конкретные меры для закрепления первоначальных шагов, направленных на экономическую стабилизацию и на поощрение развития в Западной Африке, такие, как, например, расширение льгот по тарифам и создание благоприятных условий на рынках других стран; полное списание или реконверсия внешнего долга; поощрение и развитие внешних инвестиций; готовность международных финансовых институтов содействовать улучшению сферы основных государственных услуг и инфраструктуры; и обеспечение доступа к науке и технике.

В-третьих, что касается незаконной эксплуатации природных ресурсов как источника финансирования вооруженных группировок, — а это постоянное явление в этом регионе, — то внедрение механизмов сертификации продукции и прослеживание коммерческой цепочки в использовании сырья, в том числе каучука, древесины и какао, могли бы перенаправить выгоды от этой деятельности на нужды населения и содействовать увеличению налоговых поступлений. Моделью для внедрения таких механизмов является, безусловно, Кимберлийский процесс.

Все это должно сопровождаться принятием мер по укреплению государственных институтов, судебной системы, демократии и избирательных механизмов и по содействию соблюдению прав человека и реформе сектора безопасности. К этой области относится и незаконная торговля стрелковым

оружием и легкими вооружениями. В этой связи мы должны укреплять механизмы политического диалога, включая те, что связаны с традициями предков, и внедрять такие учебные программы, которые содействуют миру и развитию.

Наконец, Перу убеждено в том, что важнейшую роль в ходе всего мирного процесса играют лидерство и приверженность делу властей этих стран и их гражданского общества. В связи с этим по-прежнему очень активно должны действовать региональные форумы, такие, как, в данном случае, ЭКОВАС, сосредоточивающее внимание на социально-экономическом развитии, и Африканский союз, уделяющий основное внимание вопросам мира и безопасности. Эти форумы последовательно помогают уменьшить остроту кризисов в регионе, и они должны оставаться проводниками укрепления мира в Западной Африке.

Г-н Дюкло (Франция) (говорит по-французски): Благодарю Вас, г-н Председатель, за то, что Вы собрали нас сегодня вместе, с тем чтобы мы сохранили собранность в этом важном вопросе.

Наша делегация полностью присоединяется к заявлению, с которым от имени Европейского союза выступит представитель Финляндии.

Однако я хотел бы добавить пару замечаний. Первое замечание личного плана. Хочу сказать, г-н министр, что я очень рад видеть Вас сегодня здесь, а также рад видеть другие дружеские лица за этим столом. Три года тому назад Вы принимали меня и других членов Совета Безопасности у себя в столице. Три года тому назад Чарльз Тейлор все еще находился у власти, а мы в тревоге задавались вопросом о том, как заставить его уйти. Сьерра-Леоне все еще находилась тогда в состоянии шока; общество действительно пребывало в хаосе. Кот-д'Ивуар был на пороге войны. Это было время огромных тревог для всего региона. Все мы понимали, что в этом регионе каждая страна, каждая ситуация, каждый кризис были частью общего организма, и когда та или иная его часть заболевала, то эта болезнь распространялась по всему организму.

Три года спустя ситуация, несомненно, улучшилась. Тейлор находится там, где ему давно пора было бы находиться, и в Либерии к власти пришли законные органы власти переходного периода. Мы являемся свидетелями процесса определенного обновления в Сьерра-Леоне. Обнадеживает то, что

Комиссия по миростроительству выбрала эту страну в качестве первой страны, на которой она сосредоточит свою деятельность. Наконец, в Кот-д'Ивуаре прогресс идет слишком медленно. Положение там чрезвычайно нестабильное; сегодня ситуация является приемлемой, а завтра все меняется к худшему.

Однако в то же время следует отметить, что в целом за последние три года нам удалось сдержать риск усугубления кризиса, и сейчас процесс идет в правильном направлении. Как и представитель Франции, я очень надеюсь, что в предстоящие недели и месяцы дружественный нам народ Кот-д'Ивуара единодушно проявит надлежащее чувство ответственности, с тем чтобы выборы прошли должным образом. Если это произойдет, то, полагаю, регион как бы приблизится к завершению цикла волнений, беспорядков и насилия — цикла, который регион постепенно преодолеет. Поэтому сегодняшнее заседание, возможно, является для нас возможностью задуматься над тем, что будет дальше, какой цикл будет следующим. В продолжение дискуссии остановлюсь на нескольких моментах.

Во-первых, мы должны закрепить успехи ЭКОВАС, ибо успехи, которых мы добились за последние три года, в значительной степени объясняются деятельностью глав ряда государств, а также ЭКОВАС, которое доказало, что оно обладает значительным потенциалом для урегулирования ситуаций при активном сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций, в частности, с Советом Безопасности. Эту практику следует сохранять и развивать, поскольку, если говорить о некоторых межрегиональных и трансграничных проблемах, мы не завершили свою работу и многое еще предстоит сделать в этой Организации. Еще очень многое предстоит сделать, особенно если мы хотим, например, не допустить, чтобы проблема беженцев оказала дестабилизирующее воздействие на положение в ряде стран, например в Гвинее, представитель которой только что выступил. Таким образом, первой из главных задач является закрепление успехов, достигнутых ЭКОВАС и благодаря его партнерству с международными институтами.

Второй задачей является развитие управления. Г-н Председатель, как Вы отметили, одной из коренных причин потрясений, которые пережил этот регион, является серьезный кризис управления.

Третьей задачей является инвестирование в молодежь и в глобализацию. Я считаю, что г-н ульд Абдалла совершенно верно сослался на колоссальный потенциал огромного числа молодежи в этом регионе, которая представляет собой как надежду, так и потенциальную опасность. Именно эта проблема была темой встречи в Бамако представителей африканских стран и Франции, состоявшейся в декабре. Как правильно сказал г-н ульд Абдалла, эта молодежь в значительной степени ориентирована на глобализацию. Каждая ситуация в этом регионе является частью региональной картины, точно так же, как и этот регион является частью глобальной картины. До сих пор этот регион знаком только с негативными аспектами глобализации. Сейчас — на этапе нового цикла — необходимо, чтобы он получил доступ к позитивным аспектам глобализации, идущим на пользу молодежи и распространяющимся благодаря молодежи.

Потребует ли новый цикл новых форм партнерства между этим регионом и международными институтами? У меня нет ответа на этот вопрос. Возможно, говорить об этом пока рано. Вместе с тем этот вопрос было бы интересно обсудить в предстоящие месяцы. Прежде чем приступить к рассмотрению этого вопроса и обсуждению того, в чем могла бы состоять наша совместная работа, я хотел бы вернуться к реальности. До того, как мы действительно перейдем к новому циклу надежд и оптимизма, нам следует должным образом завершить цикл, который, как мы надеемся, подходит к концу. На мой взгляд, одним из переходных моментов и одним из необходимых шагов для этого является мирный процесс в Кот-д'Ивуаре. И вновь я выражаю надежду на то, что этот процесс может быть завершен при условии поддержки со стороны международного сообщества. Всего лишь два дня тому назад об этом было сказано в заявлении Председателя Совета Безопасности.

Г-н Икуэбе (Конго) (говорит по-французски): Г-н Председатель, прежде всего позвольте мне выразить удовлетворение в связи с тем, что Вы председательствуете на этом заседании. Мы хотели бы поблагодарить Вас и всю делегацию Ганы за очень своевременную инициативу о созыве этой открытой дискуссии об укреплении мира в Западной Африке. Я приветствую присутствующих здесь видных деятелей, прибывших из западноафриканских и других

государств, в том числе заместителя премьер-министра и министра иностранных дел Катара.

Это своевременное заседание позволяет Совету провести обзор усилий, направленных на укрепление мира и безопасности в этом регионе, который пережил самые кровопролитные человеческие трагедии на нашем континенте. Тем самым Совет продолжает позитивные инициативы по преодолению серьезных кризисов, сотрясающих этот регион, и реагированию на стремления людей к миру, безопасности и благополучию.

На протяжении многих лет Западная Африка была символом мира и стабильности и моделью экономической интеграции, прежде чем она погрузилась в пучину ужасных гражданских войн, опустошивших такие страны, как Либерия, Сьерра-Леоне, Гвинея-Бисау и сегодня Кот-д'Ивуар, которая считалась экономическим локомотивом и маяком надежд региона.

Возможность говорить сегодня о консолидации мира в таких странах, как Либерия и Сьерра-Леоне, является не только источником удовлетворения, но и основанием для надежд других стран, все еще переживающих конфликт. Мы приветствуем результаты, достигнутые в Либерии, Сьерра-Леоне и Гвине-Бисау, по излечению ран прошлого, закладке основ демократии и определению темпов продвижения к миру, несмотря на остающиеся камни преткновения.

Возвращение к конституционному правлению в этих странах после достоверных демократических выборов — немаловажное из этих достижений, которые мы должны всячески приветствовать. Все еще помнят символическое значение избрания г-жи Джонсон-Серлиф на пост президента Либерии. Такие события позволяют предсказать политическую стабильность и экономическое возрождение.

Однако мы по-прежнему озабочены сохраняющимися в некоторых из этих стран дестабилизирующими факторами, такими, как незаконный оборот стрелкового оружия и легких вооружений, феномен детей-солдат, нищета, безработица среди молодежи, коррупция, несовершенства в системе правосудия и отсутствие ресурсов.

Мы пока не можем говорить об упрочении мира в Кот-д'Ивуаре, но мы ищем решения по выходу

страны из кризиса. Совет Безопасности только что принял заявление Председателя (S/PRST/2006/37), отражающее основные озабоченности международного сообщества перед лицом этой весьма неопределенной ситуации.

Поскольку мы занимаемся сейчас поисками жизнеспособных стратегий, я хотел бы напомнить, что при рассмотрении проблем, касающихся укрепления мира, мы должны, что вполне понятно, обратиться к сохраняющему и поныне свою актуальность докладу Генерального секретаря о причинах конфликтов и содействии обеспечению прочного мира и устойчивого развития в Африке (S/1998/318). После своего рассмотрения Генеральной Ассамблей хода осуществления рекомендаций, содержащихся в докладе Генерального секретаря, Генеральная Ассамблея приняла в прошлом году резолюцию 60/223, и я хотел бы напомнить здесь о некоторых ее основных идеях. Во-первых, государства-члены и органы Организации Объединенных Наций должны рассмотреть ход осуществления этих рекомендаций на приоритетной основе. Кроме того, органы Организации Объединенных Наций, государства-члены, региональные и субрегиональные организации и международные и региональные финансовые институты должны приложить скоординированные, устойчивые и комплексные усилия по предотвращению конфликтов и укреплению мира.

Кроме того, я отмечаю решимость Африканского союза (АС) укрепить свой собственный миротворческий потенциал и выполнять миротворческие мероприятия на континенте в тесном сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций, согласно Главе VIII Устава. Здесь я хотел бы с удовлетворением отметить создание Совета мира и безопасности Африканского союза и усилия, направленные на создание континентальной системы раннего предупреждения и укрепление посреднического потенциала.

Нам надо также оказывать поддержку новой Комиссии по миростроительству, и мы рады, что Сьерра-Леоне, страна субрегиона, выбрана для начального этапа ее работы.

Необходимо также, чтобы Комиссия Африканского союза, секретариат «Нового партнерства в интересах развития Африки» и Секретариат Организации Объединенных Наций координировали

свои действия по осуществлению программы под руководством африканцев, включая стратегические рамки постконфликтного восстановления, которые может определить АС в целях консолидации мира и постконфликтного миростроительства. Должна быть предоставлена помощь африканским странам, выходящим из конфликтов, для восстановления безопасности, обеспечения возвращения перемещенных лиц и беженцев, содействия правам человека и росту производительной, прибыльной деятельности, в частности для молодежи и бывших комбатантов. Все эти задачи учтены в проекте заявления Председателя, представленного нам сегодня. Именно поэтому моя делегация решительно поддерживает этот проект заявления: он содержит все элементы реалистичного и динамичного подхода к проблеме.

Процесс упрочения мира требует подхода на основе сотрудничества, который должен привести к укреплению сотрудничества всех соответствующих сторон. Прежде всего это заинтересованные государства, которые должны совместно работать над решением таких проблем и задач, как дети-солдаты, незаконная эксплуатация природных ресурсов, осуществление программ разоружения, демобилизации и реинтеграции, незаконный оборот стрелкового оружия и легких вооружений и т.д. Что касается различных миссий Организации Объединенных Наций и учреждений в субрегионе, то они должны работать согласованным и комплексным образом. Позвольте мне здесь подчеркнуть, что Отделению Организации Объединенных Наций по Западной Африке отведена важная роль в осуществлении такого подхода, и я хотел бы поблагодарить г-на Ахмеда ульд Абдаллу за выдающееся заявление, с которым он выступил здесь сегодня утром.

Наконец, моя делегация приветствует в высшей степени замечательное сотрудничество между Организацией Объединенных Наций, Африканским союзом, Экономическим сообществом западноафриканских государств и государствами субрегиона в достижении целей мира, безопасности развития в Западной Африке. Это один из основных вопросов, вызывающих озабоченность Африканского союза, и нынешний Председатель Союза президент Дени Сассу-Нгессо знает, что возрождение Западной Африки является важнейшим элементом общего развития нашего континента и его будущего.

Г-н Бурьян (Словакия) (*говорит по-английски*): Словакия полностью присоединяется к заявлению, которое в скором времени сделает представитель Финляндии от имени Европейского союза. Поэтому, г-н Председатель, я ограничу свое заявление следующими замечаниями и, как Вы предложили, распространю его более полный текст в письменном виде.

Прежде всего я хотел бы воспользоваться этой возможностью для того, чтобы воздать должное Вам, г-н Председатель, и делегации Ганы за организацию этой важной дискуссии. Мы считаем, что она станет важным вкладом в решение вопросов мира и безопасности в Западной Африке. Мы приветствуем присутствующих на нашем заседании министров из стран Западной Африки и участвующего в дискуссии г-на Чамбаса, Исполнительного секретаря Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС).

В этой связи мы хотели бы подчеркнуть важную роль, которую играет ЭКОВАС в развитии сотрудничества, добрососедских отношений и укрепления доверия между странами Западной Африки. Региональное сотрудничество и интеграция являются, по нашему мнению, наилучшим способом обеспечения укрепления мира и предупреждения конфликта. Это подход может гарантировать устойчивое и долговременное решение. ЭКОВАС является воплощением усилий на основе сотрудничества и местного и регионального участия в решении общих задач и проблем. В этой связи мы поддерживаем укрепление его механизмов и потенциала для достижения мира в регионе и углубления взаимодействия и сотрудничества с этой целью с Организацией Объединенных Наций.

Несмотря на существенный прогресс, достигнутый в последние годы в Западной Африке в деле укрепления мира, многие проблемы и задачи в регионе по-прежнему ждут своего решения.

Во-первых, нам нужно рассмотреть последствия трансграничных конфликтов, включая пагубное воздействие трансграничной торговли оружием, передвижения через границы групп повстанцев и т.д. Они создают серьезную угрозу региональному миру; как мы видели в прошлом, конфликт в одной стране способен воспламенить ситуацию в целом субрегионе. Вот почему мы полагаем, что эти угрозы

могут быть эффективно устранены посредством осуществления совместных региональных усилий.

В настоящее время мы более всего обеспокоены неспокойной ситуацией в Кот-д'Ивуаре. В этом контексте мы призываем главных действующих лиц в Кот-д'Ивуаре активизировать усилия по осуществлению «дорожной карты» и приверженности, выраженной ими в Ямусукро год назад. Усилия премьер-министра Бани должны получить полную поддержку всех соседей и стран этого региона в целях дальнейшего укрепления стабильности в Западной Африке.

Во-вторых, народы этого региона живут в условиях всеобщей нищеты, и их страны находятся в числе наиболее бедных стран мира. Одной из причин такого положения является незаконная эксплуатация природных ресурсов. Это не только способствовало финансированию войн, но также утрате населением стран Западной Африки всех источников потенциального благосостояния и процветания. Говоря об укреплении мира в Западной Африке, мы также должны говорить об укреплении экономики стран этого региона.

В-третьих, укрепление мира и экономического положения взаимосвязано с укреплением демократии, благим управлением и уважением прав человека. Мы с удовлетворением отмечаем, что большинство правительств стран этого региона было создано в результате проведения демократических выборов. В частности, мы хотели бы поздравить народы Сьерра-Леоне, Гвинеи-Бисау и Либерии за выбор такого пути после ряда лет жестоких конфликтов.

Мы полагаем, что Комиссия по миростроительству сыграет важную роль в поддержании процессов укрепления мира в Западной Африке. В этой связи нам приятно видеть, что Сьерра-Леоне стала одной из первых стран, значащихся в ее повестке дня.

Мы считаем критически важным, чтобы международное сообщество внесло необходимый вклад в процессы укрепления мира в Западной Африке, как путем предоставления экспертных знаний, так и помощи на цели развития. Критически важное значение имеет помочь странам-донорам. Однако она не может заменить реформ, необходимых для обеспечения устойчивого развития той или иной страны. Для достижения этого необходимы безопасность и устойчивое экономическое и правовое положение.

В этой связи критически важным представляется организационное строительство. Национальная инициатива при осуществлении этих процессов является необходимым условием для достижения успеха.

Демократические выборы, борьба с коррупцией, осуществление разумной экономической политики и реформ, укрепление правопорядка и реформа правового сектора — все это должно помочь укреплению стабильности, привлечению иностранных инвестиций и росту местной индустрии и предпринимательства.

С точки зрения национальной безопасности наиболее важным представляется проведение реформы сектора безопасности. В рядах международного сообщества существует широкое понимание того, что плохое управление и нереформированный сектор безопасности являются существенными препятствиями на пути достижения устойчивого развития, демократии и мира, а также основными причинами того, почему страны после короткого периода относительной безопасности, вновь скатываются к конфликту.

В прошлом месяце мы организовали в Братиславе семинар экспертов по проведению реформы сектора безопасности, а в настоящее время готовим серию заседаний «за круглым столом» по этой теме, которые должны состояться в Нью-Йорке этой осенью, с целью стимулировать дискуссию между странами-членами по этой важной теме и определить наилучшие пути решения проблем в этой области с помощью последовательного и систематического подхода в рамках системы Организации Объединенных Наций.

Кроме того, мы хотели бы организовать семинар по этой важной теме в Африке, где наиболее остро стоит вопрос о реформе сектора безопасности. Его целью будет ознакомление более широких слоев населения с важностью этого вопроса и использование практического опыта тех, кто недавно имел, как успешный, так и безуспешный, опыт проведения реформы сектора безопасности. Мы надеемся, что наша инициатива будет поддержана в качестве практического вклада Словакии в укрепление мира в Западной Африке.

И наконец, мы благодарим Гану за подготовку проекта заявления Председателя по вопросу об ук-

реплении мира в Западной Африке и поддерживаем его принятие.

Г-жа Сандерс (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, моя делегация тепло приветствует Вас и других министров здесь, в Нью-Йорке и в Соединенных Штатах. Я присоединяюсь к другим ораторам и благодарю Вас за полезную инициативу обменяться идеями в Совете Безопасности по вопросу об укреплении мира в Западной Африке.

Я также хотела бы выразить признательность Специальному представителю Генерального секретаря ульд Абдалле и Исполнительному секретарю ибн Чамбасу за то, что они поделились с нами своими мыслями по этому сложному вопросу.

Как указывали многие выступавшие здесь ораторы, Западная Африка прошла долгий путь от социального хаоса и гражданской войны, которыми не так давно были охвачены многие страны этого субрегиона. За последние несколько лет Западная Африка претерпела замечательные позитивные изменения. Для многих и многих африканцев она стала лучшим и более безопасным местом.

Соединенные Штаты одобряют вклад, внесенный Организацией Объединенных Наций в страны Западной Африки, включая Сьерра-Леоне, Гвинею-Бисау и Либерию. Усилия Организации Объединенных наций в этих странах — политика как кнута, так и пряника, — сыграли критически важную роль в урегулировании конфликтов и в последовавших после него событиях. Мы также поддерживаем продолжение усилий Организации Объединенных Наций, направленных на поддержание процесса укрепления мира в Кот-д'Ивуаре и призываем ивуарийские стороны принять все необходимые меры для продвижения этого процесса вперед.

Многие члены международного сообщества внесли финансовый вклад, предоставили войска и другие средства на цели осуществления международных усилий по поддержке перехода стран этого региона к стабильности и демократическому правлению. Со своей стороны, Соединенные Штаты будут продолжать поддержку этой критически важной деятельности.

Мы согласны с высказанными многими ораторами мнениями о том, как укрепить мир. Мы хотели бы также подчеркнуть, что сейчас не время для bla-

годущия. Хотя удалось добиться некоторого существенного улучшения положения в странах Западной Африки, впереди еще остается важная работа. Международная поддержка все еще имеет критическое значение для этих стран в различных областях, включая реформу сектора безопасности, управление, развитие и финансовую стабильность, а также процессы разоружения, демобилизации и реинтеграции.

Мы считаем, что прочная стабильность и развитие в Западной Африке тесно связаны с демократией и экономической свободой. Разумеется, важным фактором является и международная помощь, равно как и частные инвестиции, однако помочь окажется более действенной, а за ней, определенно, последуют инвестиции, как только законно избранные правительства начнут проводить политику благого управления, транспарентности и верховенства права. Именно по этой причине мы воодушевлены приверженностью, выраженной президентом Либерии Джонсон-Сэrlиф Плану действий в области совершенствования управления экономической деятельностью. Мы надеемся, что региональные организации, и особенно Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС), изыщут больше способов для продвижения этих ценностей.

В качестве средства поощрения благого управления президент Буш предложил в 2002 году создать Счет для решения задач, поставленных в Декларации тысячелетия, с тем, чтобы он служил конкретным механизмом для увязки помощи на цели развития развивающихся стран, проводящих политику справедливого правления, оказания содействия их народам и поощрения экономической свободы. Нас обнадеживает, что все большее число стран в Африке, включая Западную Африку, демонстрирует свою решимость в отношении соблюдения этих условий. Прекрасным примером этого является Гана. Лишь на прошлой неделе на церемонии подписания в Вашингтоне, округ Колумбия, в присутствии президента Джона Куфуора и государственного секретаря Райс Корпорация по вызовам тысячелетия подписала документ о предоставлении самой большой на сегодняшний день субсидии — более чем полмиллиона долларов США — на осуществляемые в Гане программы, направленных на сокращение масштабов бедности.

Мы считаем, что укреплению мира также способствует приверженность уважению прав человека.

ка. Необходимо продолжать усилия по всему региону в целях создания более демократических и профессиональных сил безопасности. Отдельные лица должны нести ответственность за совершенные ими преступления. Важным шагом в этом направлении явились похвальные усилия лидеров стран Западной Африки по привлечению к ответственности Чарльза Тейлора.

Соединенные Штаты будут и впредь активно участвовать во всех усилиях по укреплению мира в Западной Африке. Мы удовлетворены решением Комиссии по миростроительству включить вопрос о Сьерра-Леоне в качестве первого вопроса своей повестки дня, и с нетерпением ожидаем ее рекомендаций.

Г-н Осима (Япония) (говорит по-английски): Моя делегация хотела бы поблагодарить делегацию Ганы за организацию этих прений по важному вопросу — укрепление мира в Западной Африке — и признательны за то, что Вы, г-н Председатель, министр иностранных дел Ганы, руководите нашей работой. Мы также приветствуем принимающих участие в этом заседании министров стран этого региона, а также благодарим г-на ульд Абдаллу, Специального представителя Генерального секретаря по Западной Африке, за его полезный брифинг.

Десятилетие тому назад несколько стран Западной Африки подверглись опустошению вследствие войн и гражданских беспорядков, и, к сожалению, большая часть субрегиона остается средоточием чрезвычайной нестабильности, насилия и больших страданий. Однако сегодня, к счастью, мы являемся свидетелями того, как в субрегионе происходит переход от конфликта к конституционному правлению и к неуклонному прогрессу на пути укрепления мира. С учетом этих последних отрадных событий в Западной Африке проведение этого заседания, безусловно, является своевременным.

Конфликты в Западной Африке происходят в компактном в географическом отношении регионе, и они, в основном, вызваны одними и теми же первопричинами. Это неизбежно приводит к тому, что конфликт в одной стране может с легкостью распространиться на другую страну и осложнить решение проблем. В то же время в таких обстоятельствах особое значение приобретают национальные и международные усилия по поиску мира и по его поддержанию в субрегиональных рамках сотрудни-

чества. Поэтому мы выражаем признательность Экономическому сообществу Западноафриканских государств (ЭКОВАС) за его многочисленные полезные инициативы и за ту ключевую роль, которую он, несомненно, будет и впредь играть в укреплении мира в субрегионе. Здесь я хотел бы поблагодарить Исполнительного секретаря ЭКОВАС г-на Чамбаса за его брифинг и за его полезные замечания. Мы в особенности отмечаем роль ЭКОВАС в таких областях, как предотвращение конфликтов, посредничество, миротворчество, чрезвычайная гуманитарная помощь и восстановление, а также в отношении мер по решению проблемы стрелкового оружия и легких вооружений. Японское правительство будет и впредь оказывать поддержку таким региональным усилиям посредством мер, включающих в себя прямую помощь секретариату ЭКОВАС.

Поскольку конфликты в Западной Африке взаимодействуют друг с другом, важно определить общие задачи и координировать усилия, направленные на укрепление мира в субрегионе в целом. На Конференции по укреплению мира, проведенной в Аддис-Абебе в феврале этого года в рамках Токийской международной конференции по развитию Африки (ТМКРА), сопредседателем которой является правительство моей страны, в центре внимания находились три проблемы — безопасность, политическое управление и переход, а также восстановление общин и социально-экономическое развитие, — поскольку эти три группы вопросов считаются ключевыми при осуществлении всеобъемлющего, единого и последовательного подхода к укреплению мира повсюду, в том числе и в Западной Африке.

В постконфликтном обществе первая и наиболее важная задача должна заключаться в создании стабильных и безопасных социальных условий. В решении этого вопроса важнейшая роль принадлежит планированию и успешному осуществлению реформы сектора безопасности, а также разоружению, демобилизации и реинтеграции и судебной реформе. Во-вторых, в сферах политического управления и перехода все стороны конфликта должны сознавать значение демократического процесса и должны соблюдать согласованный политический процесс и принимать в нем конструктивное участие. Наконец, в целях восстановления общин и социально-экономического развития крайне важно удовлетворять основные потребности людей, на-

пример, в питьевой воде и санитарии, а также обеспечивать создание инфраструктуры и потенциала. Также важно решить те проблемы, которые, если ими не заниматься, могут привести к дестабилизации общества, в том числе, в особенности, проблемы бывших комбатантов и безработицы среди молодежи. Развитие частного сектора является незаменимым ингредиентом разрешения этих коренных проблем.

Условия, связанные с укреплением мира в Западной Африке, и требования, определяющие их достижение, различны в разных странах, и этим объясняются различия в определении очередности задач. Например, в Кот-д'Ивуаре наиболее неотложной проблемой, вызвавшей вооруженный конфликт, является урегулирование политической конфронтации, в то время как в Либерии, Сьерра-Леоне и Гвинее-Бисау наиболее неотложенными задачами являются реформа сектора безопасности и социально-экономическая стабилизация.

Сьерра-Леоне считается самым успешным примером укрепления мира в Западной Африке. Однако мы должны помнить о том, что кажущийся успешным итог миротворческих операций Организации Объединенных Наций может содержать изъяны, и что ситуация вновь может вернуться в состояние хаоса, что мы наблюдали в прошлом, в том числе совсем недавно в Тиморе-Лешти. Проблемы Тимора-Лешти ясно свидетельствуют о том, что важно комплексно решать три группы ключевых проблем, о которых я упомянул ранее, и что, решая проблему укрепления мира в Западной Африке, необходимо полностью учитывать уроки прошлого.

Поддерживая усилия правительств субрегиона, направленные на решение этих вопросов, международное сообщество должно оказывать бесперебойную и щедрую помощь и надлежащую поддержку. С этой целью Совет Безопасности и Комиссия по миростроительству должны решать вопросы в соответствии с их конкретными сферами ответственности. По мнению Совета Безопасности, недавно созданная Комиссия по миростроительству может внести конструктивный вклад в работу Совета, в особенности в том, что касается следующих двух моментов.

Во-первых, Комиссия должна уточнить порядок приоритетности вопросов, подлежащих рассмотрению, в рамках всеобъемлющего и единого

подхода, одобренного государствами-членами. Во-вторых, Комиссии необходимо тщательно и во всех подробностях изучить стратегии в области миростроительства каждого государства, подлежащего рассмотрению, выслушав и включив в свои рекомендации позиции соответствующих государств, полевых миссий Организации Объединенных Наций, экспертов, неправительственных организаций и других соответствующих сторон, в то же время рассчитывая на то, что каждая страна, подлежащая рассмотрению, продемонстрирует полную сопричастность процессу при решении выявленных проблем. В этом плане мы надеемся на то, что все участники посвященных конкретным странам заседаний Комиссии по миростроительству, на которых будут рассматриваться проблемы Сьерра-Леоне и Бурунди, внесут вклад в конструктивное обсуждение, изложив свое откровенное мнение по обсуждаемым вопросам.

Япония считает укрепление мира одной из основ своей внешней политики в области оказания помощи в интересах развития. Процесс ТМКРА, начатый в 1993 году, внес значительный вклад, способствуя партнерским отношениям между африканскими государствами и международным сообществом. В рамках процесса ТМКРА мы включили укрепление мира в число трех основных принципов оказания помощи Африки, начиная с 2003 года, наряду с развитием, ориентированным на человека, и с сокращением нищеты посредством экономического развития. Во время саммита Группы восьми в Гленниглзе в прошлом году, премьер-министр Коидзуми объявил о расширении объема помощи Японии в целях укрепления мира, и на Конференции ТМКРА по укреплению мира, о которой я упоминал ранее, японское правительство выдвинуло новую инициативу, которая включала в себя немедленное предоставление помощи в размере 60 млн. долл. США к концу марта этого года, с особым акцентом, в частности, на Западную Африку, Судан и на район Великих озер.

В завершение хотелось бы отметить, что Япония намерена продолжать свои активные усилия в поддержку укрепления мира в Западной Африке и в Африке в целом, и играть активную роль, как в деятельности Совета Безопасности, так и Комиссии по миростроительству. Поступая таким образом, мы искренне надеемся на то, что в ближайшем будущем Западную Африку будут считать не колыбелью

войны и нестабильности, а вестником миростроительства и укрепления мира.

Япония благодарит делегацию Ганы за подготовку проекта заявления Председателя, которое поддерживает моя делегация.

Сэр Эмир Джоун Парри (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я искренне приветствую инициативу Ганы по проведению этих прений. Мне доставляет особое удовольствие, г-н Председатель, снова приветствовать Вас в Совете и видеть, как Вы руководите нашей работой сегодня утром. Я также хотел бы поблагодарить приехавших представителей, которые уже приняли участие в этих прениях, и от имени Соединенного Королевства присоединиться к заявлению, с которым в качестве председательствующего в Европейском союзе выступит представитель Финляндии.

Соединенное Королевство всегда испытывало особенно пристальный интерес к Западной Африке, региону, который занимает центральное место в работе Совета Безопасности. Поэтому я хотел бы поблагодарить президента Ганы Его Превосходительство Джона Агиекума Куфуора и правительство Ганы за их чрезвычайно твердую и постоянную приверженность поощрению регионального мира и стабильности в Западной Африке, в особенности в Либерии и Кот-д'Ивуаре. Я хотел бы отметить, г-н президент, что опыт стабильности и благого управления в вашей стране служит примером в субрегионе и за его пределами, и Соединенное Королевство полностью поддерживает Гану в ее усилиях.

Мы высоко оцениваем усилия Экономического сообщества Западноафриканских государств (ЭКОВАС) по установлению мира в регионе, и мы привержены совместной работе с Африканским союзом и ЭКОВАС с целью поиска решений проблем Западной Африки. Прочный мир и стабильность невозможны без такого регионального подхода. Как мы наглядно убедились, неблагоприятные события в одном государстве могут с легкостью распространиться на другие государства.

Однако по сравнению с печальными событиями, которые имели место несколько лет назад, сейчас можно с удовлетворением отметить, что в государствах западной части Африки происходит укрепление мира. Разумеется, как показывают недавние события в Кот-д'Ивуаре, наблюдаются спады, од-

нако в настоящее время регион получил реальную возможность для укрепления своего непрочного, но все более стабильного мира. В рамках этого Совета нам необходимо работать с Комиссией по миростроительству и благодаря усилиям всей семьи Организации Объединенных Наций стремиться к тому, чтобы Организация в целом расширяла свою поддержку Западной Африки с целью закрепления уже достигнутого успеха.

Разумеется, многое еще предстоит сделать, но Соединенное Королевство по-прежнему преисполнено решимости добиваться улучшения ситуации в регионе на основе развития сотрудничества в военной области и содействия долгосрочному развитию. Сьерра-Леоне и Либерия стоят на пороге нового этапа, на котором они станут важными региональными партнерами и примерами успешной деятельности, проводимой в Африке. У обеих стран есть все возможности для того, чтобы полностью преодолеть конфликт и использовать многочисленные ресурсы на цели роста и развития. Соединенное Королевство окажет поддержку обеим странам на основе двусторонних программ помощи, нашего вклада в рамках Европейского союза и посредством обеспечения возможностей в области профессиональной подготовки, которые мы предоставляем студентам каждой страны.

С особым удовлетворением следует отметить арест Чарльза Тейлора и его передачу Специальному суду по Сьерра-Леоне в Гааге, причем это был триумф не только для Западной Африки, но и для всех африканских стран в целом и для системы международного правосудия, поскольку он означал прекращение культуры безнаказанности. Поэтому сейчас Либерия, как и Сьерра-Леоне, также получила шанс для упрочения мира. Обе страны обязаны сосредоточить свои усилия на государственном строительстве, благом управлении, борьбе с коррупцией, укреплении демократии на основе свободных и справедливых выборов, ликвидации таких основных причин конфликта, как безработица среди молодежи, и создании системы правосудия, поощрении экономического роста и строительстве действенных и эффективных институтов, которые будут заниматься предоставлением государственных услуг. Проведение в следующем году президентских выборов в Сьерра-Леоне станет настоящим испытанием.

Нам всем необходимо и далее сохранять бдительность, внимательно следить за развитием событий в регионе. Сохраняется озабоченность в отношении Гвинеи, события в которой могут привести к дестабилизации обстановки во всем регионе бассейна реки Мано. Мы должны сделать все возможное для налаживания сотрудничества с региональными силами в интересах достижения цели мирного и демократического перехода в этой стране. В Кот-д'Ивуаре международная рабочая группа должна обеспечить гарантии того, чтобы «дорожная карта», определяющая путь к достижению прочного мира, включая свободные и справедливые выборы и разоружение, демобилизацию и реинтеграцию, была полностью реализована. В Гамбии по-прежнему вызывает обеспокоенность продолжение расследования неудавшейся попытки государственного переворота в марте этого года.

Вместе с тем у стран Западной Африки есть все основания для надежды. Для меня очевидно то, что мы обязаны сделать все для того, чтобы страны региона добились общего успеха. Каждая отдельная неудача поставит под угрозу перспективы достижения прогресса другими государствами. Именно поэтому эта тематическая дискуссия является столь своевременной. Именно поэтому в заявлении Председателя, которое будет приниматься сегодня, содержится призыв к Организации Объединенных Наций в целом и этому Совету, в особенности, и далее развивать региональную перспективу. Совет и вся система Организации Объединенных Наций, финансовые институты и международное сообщество в целом будут и далее оказывать поддержку этому региону и выполнять свои обязательства в этой связи. Он заслуживает этого.

Это означает предоставление международной поддержки всеми, кто в состоянии внести свой вклад, чтобы в каждой отдельно взятой стране и в регионе в целом мы смогли привести в действие три основных элемента миростроительства, а именно прекращение и предотвращение конфликта, обеспечение прогресса в политической области на основе организационного строительства и установления правопорядка, обеспечения устойчивого экономического развития и достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия. Западная Африка нуждается в нашей поддержке для достижения этих целей и заслуживает ее.

Г-н Манонги (Объединенная Республика Танзания) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, мы хотели бы присоединиться к другим делегациям, которые выступали перед нами, и приветствовать Ваше участие в этом заседании Совета, а также участие других министров. Мы также выражаем признательность Вашей делегации за организацию этого заседания и за подготовку заявления Председателя, которое мы полностью поддерживаем.

Эта дискуссия предоставляет нам еще одну возможность для проведения обзора достигнутого прогресса в усилиях по установлению и упрочению мира и стабильности в Западной Африке, подтверждения различных предложений, направленных на то, чтобы избавить регион от конфликтов и призвать правительства региона приложить новые усилия в сотрудничестве с Советом Безопасности, другими учреждениями Организации Объединенных Наций, сообществом доноров и другими действующими лицами в целях обеспечения для Западной Африки условий для того, чтобы она в будущем не знала конфликтов и встала на путь устойчивого экономического прогресса.

Как и в других аналогичных ситуациях в других регионах мира, у нас нет недостатка идей о том, как установить мир в зонах конфликтов или, как в данном случае, сохранить и укрепить мир в странах Западной Африки, переживших конфликт. По нашему мнению, нам не хватает воли, решимости и ресурсов для эффективного выполнения многих рекомендаций, которые уже представлены.

В ряде страновых докладов Генеральный секретарь высказывает некоторые весьма актуальные предложения. Совет Безопасности, со своей стороны, принял целый ряд резолюций и заявлений Председателя о вооруженных конфликтах в Западной Африке. С начала 90-х годов Совет развернул операции по поддержанию мира и создал отделения по поддержке миростроительства в странах, которые переживали конфликты. Это привело к нормализации обстановки в Гвинее-Бисау, Сьерра-Леоне и Либерии. Мы надеемся, что в скором времени это произойдет и в Кот-д'Ивуаре. Кроме того, Совет установил режимы санкций на поставки оружия, алмазов, древесины и нефти и принял такие целенаправленные меры, как введение запретов на поездки и замораживание активов в Кот-д'Ивуаре, Либерии и Сьерра-Леоне. Однако подобные меры будут успешными лишь в том случае, если за их осущест-

влением будут пристально наблюдать и должным образом контролировать их выполнение, чтобы не было нарушений, а в случае нарушений будут принимать соответствующие меры.

Помимо Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности сами западноафриканские государства в сотрудничестве с другими странами и институтами вынесли ряд рекомендаций о путях предотвращения, разрешения и урегулирования конфликтов, установления и укрепления мира в регионе. Такие факторы, как отсутствие надлежащего управления, конкуренция в отношении ресурсов, препятствия на пути демократических процессов, неэффективное руководство, коррупция, слабые институты и многие другие факторы были определены в качестве коренных причин социальных неурядиц и гражданских конфликтов. Многие из таких действий являются явным нарушением Дополнительного протокола о демократии и благом управлении Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС), который должен уважаться и выполняться.

Мы с удовлетворением отмечаем развитие сотрудничества в области поддержания мира между Организацией Объединенных Наций и ЭКОВАС. Более того, мы отдаляем должное усилиям, благодаря которым Чарльз Тейлор предстал перед Специальным судом по Сьерра-Леоне. Это подтверждает тот факт, что международное сообщество не намерено мириться с безнаказанностью. Необходимо принять дальнейшие меры по борьбе с безнаказанностью.

Мы также хотели бы отметить усилия Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки (ЮНОВА) по укреплению сотрудничества на субрегиональном уровне, особенно по принятию мер, направленных на пресечение незаконной трансграничной деятельности.

В заключение моя делегация хотела бы привлечь внимание к следующим моментам.

Во-первых, на региональном уровне, западноафриканским странам надлежит упорно стараться укреплять свои административные учреждения и способствовать благому правлению, гласности и открытости в рациональном использовании природных ресурсов. Они должны бороться с коррупцией и безнаказанностью, соблюдать правопорядок, реформировать сектор обеспечения безопасности и судебную систему, модернизировать свою экономи-

ку и снизить уровни нищеты, создавать рабочие места и совместно с гражданским обществом трудиться на благо просвещения их населения относительно их гражданских и демократических прав. Мы призываем их обеспечить проведение таких мер.

Во-вторых, Африканский союз и его Совет по вопросам мира и безопасности, Новое партнерство в интересах развития Африки и ЭКОВАС должны эффективно выполнять отведенные им роли и совместно трудиться ради сплочения более тесного сотрудничества с теми странами Западной Африки, которые переживают либо конфликтные, либо постконфликтные ситуации.

В-третьих, международному сообществу, особенно экономически развитым партнерам и международным финансовым учреждениям, настоятельно следует и впредь оказывать и наращивать финансовую поддержку тем странам в Западной Африке, которые оправляются от войн, с целью предотвратить возобновление какого бы то ни было из конфликтов.

В-четвертых, мы призываем страны в интересах достижения, поддержания и укрепления мира и стабильности развивать со своими бывшими колониями в Западной Африке взаимоотношения, основанные на партнерстве, а не на зависимостях.

Наконец, мы призываем Организацию Объединенных Наций, Совет Безопасности и всю семью Объединенных Наций, в том числе Комиссию по миростроительству, интенсифицировать их усилия и тесно сотрудничать с субрегионом в нагнетании импульса к установлению мира в Кот-д'Ивуаре и в обеспечении того, чтобы инвестиции, сделанные в пережившие конфликты страны Западной Африки, не оказались утраченными по произволу всякого рода случайностей.

Председатель (*говорит по-английски*): В имеющемся у меня списке ораторов остается еще целый ряд тех, кто не выступил. Я, с согласия членов Совета, намерен сейчас прервать заседание.

Заседание прерывается в 13 ч. 00 м.